

CORRESPONDENCIA

Madrid, Diciembre 18 de 1903. Sr. Director del DIA RIO DE LA MARINA.

Tenemos nuevo Ministerio. Maura ha reemplazado a Villaverde. Es la tercera crisis que contamos en el año que llevan los conservadores en el poder.

Así es que primero nos gobernó Silvela con la gran conjunción de todos los elementos integrantes del partido conservador.

Se pensó en la sesión permanente, pero se temía que no acudiendo a ese recurso de violencia física, condenado en otra ocasión por Cánovas del Castillo, se lograra salir del impase.

Una parte de la mayoría, la masa adicta a Maura, mostrábase, desde que se reanudaron las sesiones de Cortes, bastante inquieta: comprendía que era indispensable aprobar los presupuestos.

La causa era inaudita pues no significaba otra cosa que un bill de indemnidad a priori, es decir, una autorización para infringir las leyes. Como decía el señor Montero Rios, se explica todavía un indulto por un delito cometido y sancionado, mas no cabe en la mente humana un indulto previo para que pueda perpetrarse un acto punible.

Además era anómalo que en asunto tan sustancial en las relaciones de los Poderes ejecutivo y legislativo viniera la iniciativa de un individuo de las filas y no acometiera la empresa el Gobierno mismo.

adversarios consultados aunque propondrán más a la benevolencia con Maura que hacia a Villaverde entendieron que ante todo era preciso la aprobación del presupuesto y que después había que discutir la ley sobre el saneamiento de la moneda.

La minoría que dirige Salmerón, para vengar sus agravios en las elecciones de Madrid y para mostrar su enojo por la destemplanza y acritud con que los trataban el Ministro de la Gobernación y el Presidente de la Cámara.

Villaverde, convencido por estas razones, comunicó al Presidente del Congreso que retiraba la proposición; mas Romero Robledo, encariñado con ella, la había llevado a las Secciones, donde hubo grandes protestas y la amenaza de los republicanos de que si por vías ordinarias se reformaba la Constitución ellos presentarían en breve proposiciones para modificarla en todo lo que se refiere a la forma de gobierno.

El Rey consultó a los Presidentes de las Cámaras, quienes aconsejaron la continuación de Villaverde y al día siguiente encargó a éste la formación de nuevo Ministerio. Villaverde que más tarde, es decir, cinco horas después, aceptó el honoroso cometido en aquella primera audiencia, lo rechazó, al parecer, con carácter irrevocable.

significan: algunos Ministros la aceptaron con ímpetu y los elementos bautizados de la mayoría la hicieron suya desobediencia a la tenacidad de los republicanos. El señor Villaverde, que al principio no vio con malos ojos aquel recurso, empezó a titubear cuando supo que el partido liberal democrático lo rechazaba determinado a combatirlo como una infracción constitucional.

Hallándose en estas vacilaciones el Presidente del Consejo, recibió la visita de Montero Rios, quien, después de demostrar la magnitud de la infracción del Código Fundamental, le expuso otros medios legales y fáciles para que pudieran hacerse efectivos los pagos e ingresos, desde primero de año. El Ministerio debía, según el jefe del partido liberal democrático, llevar la cuestión íntegra al Parlamento y, accediendo al patriotismo de todos, reconocer el derecho que tienen los Senadores y Diputados de discutir con toda la amplitud que estimen conveniente el presupuesto.

Villaverde, convencido por estas razones, comunicó al Presidente del Congreso que retiraba la proposición; mas Romero Robledo, encariñado con ella, la había llevado a las Secciones, donde hubo grandes protestas y la amenaza de los republicanos de que si por vías ordinarias se reformaba la Constitución ellos presentarían en breve proposiciones para modificarla en todo lo que se refiere a la forma de gobierno.

El Rey consultó a los Presidentes de las Cámaras, quienes aconsejaron la continuación de Villaverde y al día siguiente encargó a éste la formación de nuevo Ministerio. Villaverde que más tarde, es decir, cinco horas después, aceptó el honoroso cometido en aquella primera audiencia, lo rechazó, al parecer, con carácter irrevocable.

Resignados los poderes por Villaverde, fue llamado Maura. Todos creían que iba a recibir el encargo de formar Ministerio, pero él mismo manifestó que su ida a Palacio sólo tuvo carácter de consulta. Parece que la Corona quiso apurar todos los términos para que el nuevo Ministerio fuera de amplísima base, no quedando excluido ningún elemento importante de la mayoría.

Villaverde tomó sobre sí la tarea de constituir un Ministerio, y presumo que con autorización plena hallándose tan persuadido de poder hacerlo, puesto que anunció que aquella misma noche podrían jurar los nuevos Consejeros de la Corona. Se tuvo esto en todas partes por cosa tan segura, que en Palacio estuvo todo preparado para la solemne ceremonia.

La prensa ha dicho que en las conferencias celebradas por Villaverde con Maura y con Silvela estos se mostraron muy tibios en los ofrecimientos de apoyo y que al pedirles Ministros, negáronse a dar nombres determinados, diciendo que como todos los de la mayoría pertenecen al mismo partido, podía elegir indistintamente a quien quisiera. Añade un rumor, muy generalizado, que Maura expuso la idea de prestar su apoyo del mismo modo que Villaverde lo había hecho respecto al Gabinete Silvela, pero que de ningún modo llegaría a presentarse como coautor.

En su calidad de ahora es gallarda, ha traído un plan para resolver el problema de la crisis monetaria que despierta grandes esperanzas en muchos y contra el cual nadie ofrece afirmaciones positivas. Representa una política financiera que cuenta con una gran parte de la opinión pública; un incidente secundario, promovido por la intransigencia de los republicanos, ha puesto en su camino un obstáculo de menor entidad. Tienes que dar la batalla, puedes ganarla o perderla, pero quiero suponer que la ganes.

Debieron sin duda convencerlo tales reflexiones por cuanto depuso los poderes y aconsejó el advenimiento de Maura a la Presidencia, tanto más, cuanto que venía algo molesto por los aplausos tributados a su émulo en algunas sesiones del Congreso y por la frialdad con que habían sido acogidos sus propios discursos. En el sistema parlamentario hay que tener en cuenta que la oratoria y el dominio de la palabra determinan muchas veces el triunfo de los partidos y el engrandecimiento de los hombres.

La goleta "Aguila" auxiliará a este vapor en los transportes de Coloma para el mejor servicio con Pinar del Río.

ciencia, siquiera sean estos hombres al modo de Oliverio Crowell que había mal y de Guillermo el Taciturno que no habiaba. En los Gobiernos parlamentarios, serán siempre las dotes parlamentarias por más que difieran de las que debe reunir un buen funcionario administrativo, la mejor ejecutoria para merecer y ocupar los cargos públicos.

La realidad del anterior aserto se ha demostrado de nuevo en el último cambio político que registramos. El Gabinete caído no tenía más que un orador, don Eduardo Cobián, el cual por desempeñar la cartera de Marina, intervenía poco en los asuntos generales. Villaverde piensa bien y habla con claridad, pero sin brillantez, sin pasión, sin elegancia; no commueve, no arrebatada, ni sale nunca de una monotonía lánguida. Los demás Ministros se expresan en forma desahogada y sin relieve y teniendo García Alix, el de Gobernación, lo que Cánovas llamaba deplorable facilidad de palabra, resulta bastante hueco y carece de aquella flexibilidad en la expresión para decir lo que se quiere con apariencias gratas, por manera que sus ataques son rayanos muchas veces en la injuria y sus censuras en la ofensa y el agravio.

(Concluida.)

Del Consulado General de España

En el Consulado General de España, se desea saber el paradero de las personas siguientes: Don Carlos Avalos Trillo, don Miguel López Rodríguez, don Juan Cillerio López, don Baldomero Vigo Petit, don José Anido Basanta, don Eleuterio González González, don Manuel Ponce de Buena, don Juan Contreras García don Justo Cortés Villabona, don Juan Gálvez García, don Juan Montaner Grau, don Ramón González López, don Domingo Ramos Ramos, don Juan García Fuentes, don José Ossorio Lorechea y don Santiago Martínez Robes.

Pidan CHOCOLATE "TIPO FRANCÉS" clase superior, de la marca "LA ESTRELLA".

Para los niños pobres.

Las personas generosas y caritativas no deben olviden a los niños que tienen frío y carecen de abrigo. En el Dispensario necesitamos frazaditas y ropa usada de abrigo para los niños. Habana y Chacón. - Planta baja del Obispatado. - DR. M. DEL ROS.

Vapores de travesía.

Compañía General Transatlántica

VAPORES CORREOS FRANCESES

PARA Veracruz DIRECTO

FRANCE

Capitán Bargilliat

Admite carga a flete y pasajeros.

Los vapores de esta Compañía siguen dando a los señores pasajeros el esmerado trato que tanto tienen acreditado.

BRIDAT MONTROS Y Cº

MERCADERES 35

VAPORES COBREOS

de la Compañía Transatlántica

ANTES DE

ANTONIO LOPEZ Y Cº

EL VAPOR

MANUEL CALVO

Capitán Castellá

saldrá para Puerto Limón, Colón, Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guaira, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Las Palmas de Gran Canaria, Cádiz y Barcelona.

el 4 de ENERO a las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pública.

Admite pasajeros para Puerto Limón, Colón, Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guaira, y carga general, incluido tabaco, para todos los puertos de su itinerario y del Pacifico y para Maracaibo, Coro, Carúpano, Trinidad, Guantán y Cumaná, con tránsito en Curacao.

Los billetes de pasaje sólo serán expedidos hasta las diez del día de la salida.

Las pólizas de carga se firmarán por el Consulado antes de correrlas, sin cuyo requisito serán nulas.

Se reciben los documentos de embarque hasta el día 11 de Diciembre y la carga a bordo hasta el día 2 de Enero.

M. CALVO. OFICIOS NUMERO 24

Llamamos la atención de los señores pasajeros hacia el artículo 11 del Reglamento de pasajeros y del orden y régimen interior de los vapores de esta Compañía, el cual dice así:

Los pasajeros deberán escribir sobre todos los bultos de su equipaje su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

fundándose en esta disposición la Compañía no admitirá bulto alguno de equipaje que no lleve claramente estampado el nombre y apellido de su dueño, así como el del puerto de destino.

LINEA DE VAPORES TRANSATLANTICOS

DE

A. Folch y Comp.

de Barcelona

AVISA AL COMERCIO

El vapor español

PUERTO-RICO

Capitán PELEGGRI.

Recibe carga en Barcelona hasta el 4 de Enero que saldrá para

Santiago de Cuba, Manzanillo y Habana

Tocará además en

Valencia, Málaga, Cádiz,

Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce,

Habana 17 de Dbre. de 1903.

C. BLANCH y Ca.

OFICIOS 2º

15-18 Db

SOUTHERN PACIFIC

Havana New Orleans steamship line

Continúa sosteniendo un excelente servicio, que ha hecho de esta línea tan popular entre el público que viaja, y anuncia la gran REDUCCION de precios siguiente:

Primera clase, ida y vuelta \$30.00 Segunda clase, ida y vuelta \$18.00 Entrepuerto, ida \$10.00

Frete de baratas para todos los puertos de los Estados Unidos, Canadá y México.

Joseph Galland, Galbán y Comp. Agentes J. W. Flanagan, San Ignacio

The Andes Steamship Co.

TRANSPORTES DE GANADO

por los vapores alemanes

ANDES

DE LA ANDES S. S. Co.

y "HOLSTEIN"

DE H. DIEDERICHSEN, KIEL.

Ambos vapores son de rápido andar y provistos de buques corales e inmejorable ventilación, lo que los hace muy apropiados para el Transporte de ganado

en las mejores condiciones. En tal concepto se recomiendan a los señores importadores de ganado de la Isla de Cuba.

Para más informes dirigirse al consignatario

ENRIQUE HEILBUT

San Ignacio 54. Apartado 729.

Vapores costeros.

VELTA ABAJO STEAMSHIP CO.

SERVICIO FIJO. COSTA NORTE

El vapor Vueltabajo

Capitán CARBELUZ

Saldrá del muelle de Luz para Bahía Honda, San Cayetano, Dimas, Arroyos, Guadiana (con transbordo) y Le Fe

los días 4, 12, 19 y 26

de cada mes a las diez y media de la noche regresando de La Fé con las mismas escalas los días 7, 15, 22 y 29.

Recibirá carga en el muelle de Luz, la víspera y el día de salida.

COSTA SUR

El vapor Veguero,

Capitán MONTES DE OCA

Saldrá de Bababon para Coloma, Punta de Cartas, Bailén y Cortés,

todos los viernes después de la llegada del tren que sale de la estación de Villanueva a las 2 y

NUEVA LINEA de Vapores Correos

DE LA COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA (Hamburg American Line)

Para Santander, Havre y Hamburgo,

Saldrá sobre el 2 de ENERO DE 1904 el nuevo y espléndido vapor de esquin

PRINZ AUGUST WILHELM.

Admite carga a fletes módicos y pasajeros de Cámara y proa, a quienes ofrece un trato esmerado.

Los pasajeros con sus equipajes serán trasladados libres de gastos a bordo del vapor en los remolcadores de la Empresa.

La carga se admite para los puertos mencionados y con encomendados directos a flete corrido para un gran número de puertos de Inglaterra, Holanda, Bélgica, Francia, España y Europa en general y para Sur América, Africa, Australia y Asia con tránsito en Havre ó Hamburgo a elección de la Empresa.

Pasaje en 3ª para Santander, \$29-35 oro español, inclusive impuesto de desembarco.

Para cumplir el R. D. del Gobierno de España, fecha 22 de Agosto último, no se admitirá en el vapor más equipaje que el declarado por el pasajero en el momento de sacar su billete en la Casa Consignataria.

40 de la tarde, y de Cortés, todos los lunes a las siete de la mañana, para llegar a Bababon todos los martes a las seis de la mañana.

La carga se recibirá diariamente en la estación de Villanueva.

La goleta "Aguila" auxiliará a este vapor en los transportes de Coloma para el mejor servicio con Pinar del Río.

AVISO

Los señores cargadores pueden asegurar sus mercancías en el momento de su embarque, bajo la póliza abierta por esta Compañía en la United States Lloyd.

Para más informes acédase a las Oficinas de esta Compañía, Oficios 2º, alts. e 13 7-13 In

VAPOR "ALAVA"

Capitán Emilio Ortube.

Saldrá de este puerto los martes a las seis de la tarde para

Cárdenas, Sagua y Calbarión

TARIFA EN ORO ESPAÑOL PARA SAGUA Y CALBARIÓN.

De Habana a Sagua (Pasaje en E. ... \$ 7.00 y vice-versa. Idem en S. ... \$ 5.50

Viveros, ferretería, loza y petróleo. 30 ots.

Mercederías (Calbarión) (Pasaje en E. \$ 8.50 y vice-versa. Idem en S. \$ 5.50

Viveros, ferretería, loza y petróleo. 30 ots.

Mercederías 50 ots.

Tabaco de Calbarión y Sagua a Habana 35 ots. Terco.

(El carburo paga como mercancía.)

CARGA GENERAL A FLETE CORRIDO

ORO ESPAÑOL.

Para Cienfuegos y Palmira. \$ 80.50

... Caguas. 0.50

... Cruces y Lajas. 0.55

... Santa Clara y Rodas. 0.50

... Esperanza y Rodas. 0.50

Para más informes dirigirse a sus armadores, CUBA 20.

Hermanos Zulueta y Gámez. e 2014

EMPRESA DE VAPORES

DE SOBRINOS DE HERRERA

S. en C.

EL VAPOR

San Juan

CAPITAN

Don Manuel Ginesta

Saldrá de este puerto el día 5 de Enero a las 5 de la tarde para los de

Nuevitás, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Caimanera, Guantánamo y Santiago de Cuba.

Los días de salida solo recibirá la carga hasta las tres de la tarde.

Se despacha por sus armadores

SAN PEDRO G.

EL vapor

AVILES

CAPITAN Don José Sanson. Saldrá de este puerto el día 7 de Enero a las 5 de la tarde para los de: Nuevitás, Gibara, Banes, Sagua de Tánamo, Baracoa, Caimanera (Guantánamo) Santiago de Cuba. Los días de salida solo recibirá la carga hasta las 3 de la tarde. Se despacha por sus armadores SAN PEDRO G.

LA PRENSA

En carta que recibimos de Madrid se nos dice que están muy adelantados los trabajos, iniciados por algunos cubanos distinguidos para establecer en la Habana una sociedad correspondiente de la Academia Española. Parece que, consultado el eminente académico Sr. Menéndez Pelayo acerca de los individuos que deben componerla, ha entrado muy bien elegidos sus nombres, haciendo especial elogio del Dr. Rodríguez García, catedrático de nuestro Instituto, por los notables trabajos gramaticales publicados y que tiene actualmente en publicación.

Nos apresuramos a dar esta noticia, tan satisfactoria para los escritores cubanos y para las letras castellanas en general, aún a riesgo de herir con ella la modestia de nuestro querido amigo el Sr. Rodríguez García, a quien felicitamos cordialmente por el alto concepto que merece a una de las lumbreras de la literatura española contemporánea.

Tan satisfecho quedó el Emperador de Abisinia, Menelik, del tratado de comercio firmado con los Estados Unidos, que ha enviado al Presidente Roosevelt dos leones de regalo.

Mucho se descuidan los cubanos—dirá Mr. Roosevelt, observando la tardanza del nuestro.

Porque es indudable que, después del tratado con Cuba, espera otros dos leones.

¿No podíamos enviarle a los señores Xiques y Frías?

El cubano nativo, Sr. D. Blas José Landrian, nos envía, con

ruego de que le demos publicidad, la siguiente carta:

“El Sr. O’Farrill, alcalde, y los miembros todos del partido nacional, han barrenado el ofrecimiento del partido de ser elegidos para sus respectivos cargos.

Ofrecieron casas-albergues para los obreros cubanos nativos y ahora resulta que alcalde y concejales nacionales acuerdan regalar terrenos—que son del pueblo—á extranjeros que tienen 80,000 pesos, oro americano, con que comprar terreno y fabricar la casa que deseen.

¿Qué dirán los cubanos corredores, vendedores de fincas, al ver que el Ayuntamiento, administrador nada más, les quita el corrotejo que ese señor extranjero puede pagar? ¿Qué dirán los cubanos nativos al ver que el alcalde y concejales del partido nacional se han tomado la libertad, mal tomada, de regalar terrenos á quien puede comprarlos?

Aquí tenemos el segundo privilegio de la ley Corona; y más grave, porque se quita á nativos para regalarlo á extranjeros.

Toda persona puede despedir á su administrador si no cumple; y el pueblo puede despedir á esos concejales y nombrar otros. Al ciudadano que no paga la casa ó hace mal uso de ella, el propietario puede, por justicia, ponerlo en la calle y cerrar su casa hasta que la ocupe otro que cumpla.”

Hemos complacido al Sr. Landrian insertando su escrito; pero desconfiamos de la eficacia del mismo en lo que tiende á renovar la corporación municipal.

De eso, ni se ocupe, por imposible.

Las próximas elecciones, en las que el partido nacional, ayudado activamente por conservadores y republicanos, va al copo, cierra toda esperanza de realización á sus deseos.

La gallarda actitud del crucero colombiano Bogotá, bombardeando á la ciudad ganada por los americanos para realizar su sueño dorado del Canal de Panamá,

inspiró al periódico *El Nuevo Tiempo*, de la capital de Colombia, el siguiente artículo:

El Cuerpo Consular de Panamá ha protestado contra el bombardeo que de esa ciudad rebelde hizo el crucero colombiano Bogotá.

Los extranjeros signatarios de la protesta lo hacen á nombre del Derecho de Gentes!...

La protesta de unos cuantos extranjeros, algunos de ellos cómplices del movimiento traidor y cohechadores de la guarnición colombiana de Panamá, es un timbre de honra para los fieles tripulantes del Bogotá y para su gallardo jefe, Jorge Martínez.

En medio de la traición que, como nefando contagio, contaminó á todos los panameños, hubo una excepción gloriosa: el Bogotá.

Cuando era abatido el pabellón nacional del territorio y de los mares del Istmo, no por la fuerza sino por la felonía, quedó flotando en un óslo punto. Por la boca de los cañones del Bogotá habló al mundo el honor y su trueno fué de la indignación de la conciencia nacional ultrajada.

Está bien que para unos mercados púnicos que no tienen más criterio que el sordido interés, el bombardeo de los cañones del Bogotá sea un acto que merece reprobación.

Un jefe militar viola su palabra y traiciona á su patria, y ese jefe es un héroe, y su acción es loable.

Un gobierno viola un Tratado y presta mano fuerte á los enemigos del Estado á quien había jurado sostener, y ese gobierno es grande, y su acción loable.

Un joven oficial, solo en medio de la traición y el crimen, rodeado de la furia asechante, en un débil barco, ante sus propios soldados, acaso contaminados también, levanta alto, muy alto, la bandera nacional, y cañones, como suprema protesta, una ciudad insurreccionada y en armas, que acaba de abatir esa misma bandera que él ha jurado defender y que acaba de izar en el tope de su barco perdurablemente glorioso, y ese joven oficial merece la representación de los Representantes de las Naciones cultas, y á nombre del Derecho de Gentes!

Y el primer signatario del singular documento es el Cónsul de los Estados

Unidos, que acaban de violar escandalosamente un tratado solemne! *Y ese Cónsul habla del Derecho de Gentes!*

Y los otros signatarios son los Cónsules de países con quienes Colombia ha mantenido leales relaciones y que contemplan impasibles el despojo de un pueblo y no tienen una voz de protesta contra el que, al violar el Tratado de 1846, ha dislocado para siempre las bases del Derecho Internacional.

Y esos Cónsules hablan del Derecho de Gentes!

Señores agentes de Cartago: no habéis del derecho que rige las relaciones de los pueblos, porque ese derecho ha muerto. Lo asesinó el Presidente de los Estados Unidos, y los otros gobiernos, menos el del Ecuador, han tenido para ese asesinato la complicidad del silencio ó de la aprobación.

Sólo una voz se levanta contra ese crimen: esa voz fué la de los cañones del Bogotá.

Entre los gobernantes sólo ha oído el mundo la del presidente Plaza, el único que ha visto que el derecho es la salvaguardia de los débiles.

Vosotros condenáis ante el mundo la conducta del jefe de nuestro crucero: nosotros os contestamos haciéndolo general de la República. En este naufragio universal del derecho, de la justicia y del honor, es decir, de la verdadera civilización, ha habido una tabla á flote; esa tabla ha sido el crucero colombiano Bogotá.

Todo eso es música.

¿Quién le ha dicho á *El Nuevo Tiempo* que “la civilización es el derecho, la justicia y el honor?”

La civilización son los cañones, los trasatlánticos, los trusts, las grandes máquinas que cuando las rige el whisky producen los magníficos choques y los resonantes incendios en que perecen achicharrados 700 niños y mujeres.

¿Pues no quería nada el colega! Que el cuerpo diplomático no protestase contra el bombardeo; que se pusiese á cubierto de las bombas y de las granadas y diese motivo al tío Sam, que manda

sus escuadras al Bósforo, para arrugar el entrecejo ó hacer un gesto de impaciencia...

Pobre nación la que se atreva á provocar á ese Adamastor, levantado hoy sobre todos los mares del planeta!

Seamos prudentes ya que no podemos ser conquistadores, y ya que la galvanoplastia civilizadora ha dorado con reflejos de prudencia la vieja y desacreditada cobardía.

LAS CAMARAS

SENADO

Sesión extraordinaria

Bajo la presidencia del Dr. Méndez Capote se abrió la sesión. Fueron puestos á discusión el dictamen de la Comisión de Hacienda en el Proyecto de Ley de empréstito y dos proyectos presentados al mismo. El Sr. Morúa retiró su voto particular, y el Sr. Reico también retiró su firma del dictamen de dicha comisión.

El Sr. Montegudo combatió el dictamen, porque entendía que con él no se resolvía el grave problema con que se ha de pagar al Ejército Libertador, y si con su proyecto, en el cual se destina la renta de la Lotería á cumpli-

mentar el pago de la deuda contraída por la revolución.

Expuso que uno de los más grandes defectos contenidos en el dictamen, era el de fijar el tipo de la emisión, con cuyo inconveniente también tropezó la comisión encargada de la realización del empréstito, acordado por la Ley de 27 de Febrero.

El Sr. Párraga defendió el dictamen, que solo se limita á la modificación de aquella Ley, con arreglo á las bases propuestas á la comisión enviada al extranjero para realizar esta operación, pues en la modificación de la ley, la comisión creyó que no había necesidad de destinar los cuatro millones para el pago de los bonos emitidos durante el período de la revolución, sino solo tres, destinando el restante á aumentar los fondos para el pago del Ejército.

Mostróse conforme con lo expuesto en el debate por el Sr. Montegudo, en cuanto al defecto de figurar el tipo mínimo de la emisión, reservándose el derecho de presentar al dictamen una enmienda cuando se discuta su totalidad.

El Sr. Morúa pidió que se suspendiera la sesión por media hora para que la Comisión se pusiera de acuerdo con los autores de los proyectos presentados con el mismo objeto al Senado.

El señor Sanguily espuso que no creía prudente ni correcto, dejar al arbitrio del Presidente de la República la realización de obra tan importante como grave, y que prefería renunciar á tomar parte en la construcción de una

PANACEA DE SWAIM

CURA DE
REUMATISMO,
DOLOR EN LAS
CERVICIAS,
HUESOS, ETC.
CATARROS,
CALVICIE.

CURA LA
ESCROFULA,
LLAGAS,
ÚLCERAS,
ENFERMEZAS
VENÉREAS,
HINCHAZONES.

EL CELEBRE
PARA LA
SANGRE
ESPECIFICO

OCIENTA AÑOS DE ASOMBROSO ÉXITO. PÍDASE EN LIBRERÍA
CON NUMEROSOS TESTIMONIOS.

LABORATORIO de SWAIM (antes en Philadelphia)

JAMES F. BALLARD, ST. LOUIS, MO., E. U. DE A.

De venta, Farmacia del Dr. Johnson, Obispo No. 53, Habana.

PARA BRILLANTES

Cuervo y Sobrinos

¿En qué conoce usted si un

RELOJ DE ROSKOPF

PATENTE

es Legítimo?

En que todos llevan en la esfera un rótulo que dice:

CUERVO Y SOBRINOS

UNICOS IMPORTADORES



Esta casa es la única que ofrece la BRILLANTERIA á GRANEL y en todas cantidades y tamaños; posee además, extenso y variado surtido de JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA.
Riela 37, A. altos. Apartado 668.

FUMADORES

Probad los sabrosos cigarros marca LA EXCEPCION de la Viuda de José Gener.—Elaborados con el mejor tabaco de Vuelta Abajo, por su exquisito aroma y fortaleza; son los mejores.

ESPECIALIDAD EN LOS DE HEBRA-BREA. DE VENTA EN TODAS PARTES.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente
Emulsión Creosotada DE RABELL.
NEROICA EN LAS ENFERMEZAS DEL PECHO.

“La Eminencia” y “El Beso”

J. Vales y Compañía

Fabricación esmerada de todas las clases de cigarrillos empleando UNICAMENTE verdadera hoja de VUELTA ABAJO.

LOS DE HEBRA SON UNA VERDADERA ESPECIALIDAD

Pruébelos el público, y es seguro que será constante consumidor de los cigarros de esta casa, que se propone darlos siempre iguales, siempre superiores, para que los fumadores queden satisfechos de Enero á Enero.

PÍDANSE EN TODOS LOS DEPOSITOS DE LA HABANA Y EN LOS PRINCIPALES DE TODA LA ISLA
GALIANO 98.—HABANA.—APARTADO 675

CLINICA INTERNACIONAL, ANTIGUA QUINTA DEL REY
CRISTINA NUM. 38.—TELEFONO NUM. 6025.—HABANA.

La necesidad de un sanatorio dirigido y administrado exclusivamente por profesionales, hace largo tiempo que se sentía en esta capital.
La larga experiencia adquirida en los Hospitales de esta ciudad y del extranjero por los profesores que han fundado este nuevo sanatorio, ha de llevar á la práctica la realización de lo que constituye el ideal en esta clase de establecimientos, es decir el complemento de la asistencia prestada por el médico, con el personal subalterno, en cuya selección se ha puesto exquisito cuidado.
Esta misma experiencia ha demostrado los inconvenientes del gran número de enfermos en estas casas. Razón por la cual limitaremos el número de suscriptores.
El departamento de pensionistas será objeto de especial atención, reuniendo á la perfecta asistencia científica el más apetecible confort.
Los enfermos que prestarán asistencia á los enfermos y operados serán graduados y elegidos entre los mejores de nuestros asociados.
En la esterilización y preparación del material quirúrgico para las operaciones no intervendrá en lo absoluto, más que un personal perfectamente educado en esta clase de trabajos.
El manicomio será completamente reformado, con la instalación de cuartos acolchados y en perfectas condiciones de vigilancia y seguridad para la enajenados, y se llevan á cabo cuantas reformas sean necesarias para colocarlo á la altura que requiere un manicomio modelo. No son necesarios de ahora en lo adelante, llevar á los enfermos mentales al extranjero. La casa cuenta ya con enfermeros especiales de gran experiencia en la asistencia de los locos.
Se instalará muy pronto un gabinete de Electro-terapia.
Se admiten suscriptores de ambos sexos, por la cuota de un peso plata mensual.
También se presta asistencia en los partos á las señoras suscriptoras.
Los precios para pensionistas fluctúan desde \$1.50 hasta \$15.00 oro por día.
Se admiten suscriptores en la administración de la Clínica y en los gabinetes de consultas de los profesores:
Dr. E. Fortun—Dr. F. Méndez Capote—Dr. C. E. Finlay—Dr. E. Perdomo—Dr. R. Gutiérrez Lée—Dr. G. Duplessis—Dr. J. Malberty—Dr. I. Plasencia—Dr. Ernesto de Aragón.
C-2241 alt -176

J. BROCCCHI & CO.
EL VERMOUTH TORINO LEGITIMO, ES VINO



LEGITIMO VERMOUTH TORINO DE MARTINI & ROSSI

H. AVIGNONE, SUCEJOR.—138, INDUSTRIA, 138.—HABANA

La única marca acreditada en la Isla, la que casi todos los alambiqueros se probaron á imitar....en la etiqueta Cuidado con las bebidas espúreas. Esta casa no tiene sucursal ninguna. C-2226 4-20

¿TIENE USTED TOS? USE EL PECTORAL DE LARRAZABAL

Bastarán un par de frascos para quitar la TOS por rebelde que sea. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Ley deficiente, que no satisfacía por completo las deudas sagradas que debemos pagar. No hay ley que sea prudente y patriótica si no resuelve a la vez el modo de satisfacer totalmente, y como es nuestro deber, los haberes que corresponden al Ejército Libertador. Si esto no lo resolvemos con urgencia, no cumplimos honradamente con la misión que aquí representamos.

Terminó exponiendo que pudiera probarse convenientemente que la República, mirada bajo el punto de vista político, no representa ahora la revolución, ni los esfuerzos heroicos de nuestros valerosos soldados. No pagándole lo que se le debe tampoco le honramos como él merece.

Ratificaron los señores Párraga y Sanguily. El señor Frías dió lectura a la proposición del señor Morúa, solicitando la suspensión de la sesión por media hora.

El señor Sanguily se opone porque no creía que en media hora se pusieran de acuerdo, ni se inspirasen para improvisar un proyecto tan grave como lo era el Empréstito.

El señor Morúa manifestó que allí no se trataba de ninguna improvisación, pero que podía asegurarse que durante tan corto tiempo se haría mucho más que lo expuesto hasta ahora en todos los proyectos para realizar este problema.

El señor Sanguily propuso que fuese suspendida hasta el lunes próximo esta sesión para que los individuos disconformes cambiasen impresiones y trajeran al Senado una solución definitiva.

Sobre si había de suspenderse ó no la sesión, originose un debate en el que tomaron parte varios Senadores, acordándose por último suspender la sesión hasta el lunes, conforme a lo solicitado por el señor Sanguily.

Se levantó la sesión.

TELEGRAMAS DE FELICITACION

Artemisa, Enero 2 de 1904. Presidente de la República. Habana.

Interpretando sentimiento popular Ayuntamiento que preside acordó unánime, sesión hoy, significar a usted gratitud por veto presidencial al proyecto ley procedimientos contra miembros Congreso.—José Claro Díaz, Alcalde.

Cárdenas, Diciembre 30 de 1903. Presidente de la República. Habana.

Reunidos veteranos Cárdenas acordaron felicitar a usted calurosamente patriótico proceder veto ley Corona.—Coronel Saes.

Cárdenas, Diciembre 30 de 1903. Presidente de la República. Habana.

En nombre Convención Municipal partido Republicano Conservador felicito calurosamente por veto ley Corona y ofrezco fervoroso apoyo moral en pro justa decisión.—Ernesto Castro, Presidente.

Cárdenas, Diciembre 30 de 1903. Señor Presidente de la República. Habana.

En nombre Junta Educación cordial aplauso por veto ley Corona.—Ernesto Castro, Presidente.

Jovellanos, Enero 1º de 1904. Honorable Presidente de la República. Habana.

Reunida Convención Municipal partido Republicano Conservador acordó protestar contra la ley Corona votada por el Congreso.—Doctor Guzmán, Presidente.

Guane, Diciembre 31 de 1903. Presidente de la República. Habana.

Constituido con gran animación comité Republicano Conservador este pueblo, acordó de saludarse a usted ofreciéndole incondicional apoyo.—José Navía, Presidente.

Santiago de Cuba, Enero 2 de 1904. Presidente República. Habana.

Lágrimas aniversario muerte mi esposo pedí a Dios se convirtiesen de bendiciones por su gestión presidencial felicidad Cuba, Viuda Insua.

Remedios 2 de Enero de 1904. Presidente República. Habana.

Reciba calurosa felicitación Veteranos Remedios por veto ley Corona.—Juan Jiménez, Presidente.

Artemisa, Enero 2 de 1904. Presidente República. Habana.

Asamblea Municipal Partido Republicano Conservador acuerda unánime felicitar calurosamente usted por levantado patriótico Mensaje al Congreso, devolviendo Ley procedimientos Senadores y Representantes. Pueblo se felicita tener tan integérrimo ciudadano frente Gobierno.—Francisco Galatas, Presidente.

Jovellanos, Enero 1º de 1904. Presidente Estrada Palma. Habana.

Reciba sincera felicitación este pueblo cariñoso por su veto fueasta ley Corona.—Adolfo Paniagua.

Santiago de Cuba, Enero 2 de 1904. Presidente República. Habana.

Directiva Club "San Carlos" interpretando sentimientos todos elementos sociales que representa desea al digno, honrado y enérgico primer Magistrado de la Nación toda clase de satisfacciones en el nuevo año y el mismo acierto hasta ahora tan brillantemente demostrado en la resolución de los difíciles problemas confiados a su patriotismo y virtudes cívicas.—Castillo, Presidente.

Aguate, Enero 1º de 1904. Presidente República. Habana.

Asamblea Municipal del Partido Republicano Conservador aplaude y felicita a usted por haber vetado ley Corona, interpretando así opinión unánime del país.—Luis P. Bolaños, Presidente.

Cárdenas 2 de Enero de 1904. Presidente República. Habana.

Sociedad "Club de Cárdenas" lo felicita cordialmente por reparación hecha país, justicia y moral vetando Ley llamada "Corona".—Olazo, Presidente.

Ciego de Avila 2 de Enero de 1904. Tomás Estrada Palma. Habana.

Calurosamente lo felicito por su veto puesto a la "Ley Corona". Nada más justo que la igualdad entre todos los ciudadanos.—Salvador Floriach.

Colón 1º de Enero de 1904. Al Presidente República. Habana.

Deseo a usted en nombre de este vecindario y mío feliz Año Nuevo y que, como hasta ahora, siga interpretándose verdadero sentir de la opinión pública y ajustando sus actos a las verdaderas conveniencias de la Patria.—R. Armas, Alcalde.

Cienfuegos 2 de Enero de 1904. Secretaría Presidencia. Habana.

Convención Municipal Partido Li-

beral felicita por veto "Ley Corona" al Presidente que demostró, una vez más, condiciones estadista, porque gobernar no es transigir, sino dirigir.—Perna.

DE PROVINCIAS

HABANA. Batatabón, Enero 2 de 1904. (Por telégrafo).

Los pescadores de esta localidad se han declarado en huelga y en actitud pacífica han hecho varias peticiones a las casas empresarias. Nada se ha resuelto aun. Hoy se reúnen los empresarios y pescadores para tratar del caso. De todo dará detalles. El Corresponsal.

SANTA CLARA. Cienfuegos, Enero 2 de 1904. (Por telégrafo).

AL DIARIO DE LA MARINA. Habana. Anoche en los alrededores de las plaza, mientras se celebraba la retreta ocurrió una colisión entre republicanos y liberales, de resulta de la cual hubo algunos heridos y contusos. En la Jefatura de policía donde fui a inquirir noticias no se le da importancia alguna al suceso. Más, al decir del pueblo, revistió caracteres alarmantes por el número de combatientes y heridos. Según rumores, en esta reyerta tomaron parte algunos policías vestidos de paisanos. Yo no puedo asegurarlo porque en esos momentos estaba en una comida, con que celebraba su reapertura el Hotel Unión, pero lo que sí puedo afirmar es que aquí hacen falta autoridades enérgicas que sepan cumplir sus deberes, guardando y haciendo guardar los derechos con que la ley ampara al pueblo. El Corresponsal.

ASUNTOS VARIOS.

VISITAS DE CORTESÍA.

El general Alejandro Rodríguez acompañado del comandante Laza, estuvo ayer, a las dos de la tarde, a bordo del acorazado francés *Jules de Graviers*, con objeto de devolver al comandante del citado buque, la visita que éste hizo al Presidente de la República. También estuvo ayer tarde a bordo del mencionado acorazado, el Secretario de Estado, Sr. Zaldo acompañado del Jefe de Sección, Sr. Hevia.

COMPLACIDO. Consolación del Sur Enero 1º de 1904.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Distinguido señor: A instancias de dos de mis arrendatarios le agradeceré haga público por medio de su bien redactado periódico. Como representante del periódico "El Patriota Cubano", les insto en la propia finca para que se suscribiesen a dicho periódico extendiéndoles recibos por seis meses adelantado, y como desde esa fecha no han recibido ningún número, desean se haga público por medio de la prensa para que otros no sean tan cándidos como ellos y se desprendan de lo que ganen con el sudor de su frente. Le anticipa las gracias su afmo. s. s. El Corresponsal.

TELEGRAMA DE FELICITACION.

En la Presidencia de la República se recibieron ayer dos telegramas de don Salvador Floriach, de Ciego de Avila, y del Presidente del Club de Cárdenas, felicitando al Sr. Estrada Palma, por haber vetado la Ley Corona.

NOS ALEGRAMOS.

Con gusto nos hemos enterado del restablecimiento de nuestro amigo el Procurador público, Sr. D. José Zayas Bazán, a cuyo restablecimiento debe el que desde ayer haya quedado hecho cargo nuevamente de sus asuntos judiciales.

NO SE REPARTE DIVIDENDO.

El Consejo del Banco Español, en sesión de hoy, acordó no repartir dividendo por las utilidades correspondientes al 2º semestre vencido el día 31 del mes anterior.

NUOVO PARQUE.

Ha sido aprobado el proyecto redactado por la Jefatura de Obras Públicas de esta ciudad, de las obras de reparación de las calles alrededor de la Iglesia del Angel, y la construcción de un pequeño parque en la plazoleta de la misma.

CARRETERA.

Ha sido aprobado el proyecto redactado en la Jefatura de Obras Públicas del distrito de la Habana, para la construcción de 1.350 metros lineales de la carretera de Bejucal a Quivicán, disponiéndose la inmediata redacción de los documentos necesarios para la suabasta.

NECROLOGIA.

Ha fallecido en Barcelona la ilustre dama doña Amelia de Molins y Santa Cruz, hija del que fué General español del cuerpo de Artillería don Federico de Molins, y esposa de nuestro estimado amigo don Joaquín Ramos y Mesnata, Administrador de la fábrica de cerveza *La Tropical*, a quien enviámos el más sentido pésame, así como a sus hijos. La Sra. Molins de Ramos era muy conocida y estimada en esta ciudad donde ha pasado la mayor parte de su vida.

Para curar un resfriado en un día tome las PASTILLAS LAXANTES DE BROMO-QUININA. El boticario le devolverá el dinero si no se cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

Mellin's Food

Alimento Mellin

Aunque el Alimento Mellin es un excelente nutritivo para niños, se usa extensamente como un alimento para enfermos. Como es fácilmente digerible se adapta a las necesidades del dispeptico ó del enfermo que no desea participar de la dieta ordinaria. Un vaso de leche con Alimento Mellin nutre y satisface, sin entorpecer las funciones digestivas.

Mellin's Food Co., Boston, Mass., E. U. A.

GABINETE

OPERACIONES DENTALES

Dr. Taboadela

Todas las operaciones de la boca se practican por los métodos más modernos. Las extracciones dentarias son bien soportadas por las personas más delicadas y aun por los niños, con el empleo de anestésicos inofensivos. Dentaduras postizas de todos los sistemas, incluyendo las de Panteo, que tanta comodidad ofrecen por su flexibilidad y poco volumen. Sus honorarios moderados y favorables para todos. DE 8 A 4 TODOS LOS DIAS Neptuno núm. 47 c 13069 26-22-D

Colegio "POLA"

REINA 131, ESQUINA A ESCOBAR

Este antiguo y conocido plantel de enseñanza, situado en amplio edificio y en uno de los puntos más elevados de la ciudad, con espaciosas aulas, patios de recreo, frescos dormitorios, baños y numerosos y competente profesorado, reanuda sus clases el lunes cuatro del próximo mes de Enero. Se admiten internos, externos, tercio y medio internos. Se facilitan prospectos y reglamentos.

EL DIRECTOR, Ldo. Segundo Pola.

c 2310 16-31 4m-31

JARABE PECTORAL CALMANTE

DE BREA CODEINA Y TOLU

PREPARADO POR EDUARDO PALU FARMACEUTICO DE PARIS

Este jarabe es el mejor de los pectorales conocidos, pues estando compuesto de los balsámicos por excelencia la BREA y el TOLU, asociados a la CODEINA, no expone al enfermo a sufrir congestiones de la cabeza como sucede con los otros calmantes. Sirve para combatir los catarros agudos y crónicos, haciendo desaparecer con bastante prontitud la bronquitis más intensa; en el asma sobre todo este jarabe será un agente poderoso para calmar la irritabilidad nerviosa y disminuir la expectoración. En las personas de avanzada edad el JARABE PECTORAL CALMANTE dará un resultado maravilloso, disminuyendo la secreción bronquial y el cansancio. Depósito principal: BOTICA FRANCESA, 52 San Rafael esquina a Campanario, y en todas las demás boticas y droguerías acreditadas de la Isla de Cuba.

ROMERO y MONTES

IMPORTADORES DE VINOS Y PRODUCTOS GALEGOS

Armas y cartuchos de Vizcaya

Preferir los vinos de la marca LA VIÑA GALLEGA, procedentes de las afamadas villas del RIVERO DE AVIA y del MIÑO; vinos que no irritan, más estomacales y menos borrachos que los de las otras procedencias. RIOJA MEDOC, procedente de la cosecha de los señores Fernández, Heredia y Cp. de Logroño. Esta casa, la más antigua en su giro en esta Isla, no tiene competidora en vinos, jamones, lacones, etc. y chorizos marca LA LIGUESA, en manzanas y curados. Aguas de CARBALLINO (Orense) sulfurado-sódicas, las mejores para las enfermedades del estómago.

19, LAMPARILLA, 19--TELEFONO NUM. 480

c 2219 all 26-13-D

Marcelino J. Martínez

IMPORTADOR DE JOYERIA

RELOJES Y OPTICA

LOTES DE BRILLANTES DE TODOS TAMAÑOS

Depósito general: Muralla núm. 27, altos. Teléfono 635

c 2261

IMPOTENCIA, DEBILIDAD GENITAL, Espermatorrea y Esterilidad.

Curación rápida con la antigua y renombrada POMADA FORTIFICANTE de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera fricción, por cuyo motivo ha sido aprobada por el Consejo de Sanidad de Italia. Depósito en la Habana: Teniente Rey 41, Viuda de José Sarrá é Hijo.

POLICLINICA

Doctor Arturo Sansores

PROFESOR, MEDICO Y CIRUJANO

Curación Radical de la Impotencia por el sistema mixto de Suroterapia y Electroterapia de Kalvet. Éxito seguro. SALON DE CURACION Sifilítica, sistema inyecciones sin dolor ni molestias. Curación radical. El enfermo puede atender a sus quehaceres sin faltar un solo día. El éxito de su curación es seguro y sin ninguna consecuencia. TRATAMIENTO moderno, para la tuberculosis en 1º y 2º grado. RAYOS ULTRA VIOLETA para la curación de Lupus y Antinomias.

CORRALES NUM. 2, HABANA

c 1112 D 1

EL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO Y EL PETROLEO

— POR EL — Doctor J. A. Tremols

El Petróleo, Aceite de Gabilan, Aceite de Piedra, que también así se llama, es una substancia combustible, compuesta de una mezcla de hidrocarburos homólogos del gas de los pantanos, y que hasta la fecha no tenía más usos en terapéutica que externos, para combatir algunas enfermedades de la piel de naturaleza parasitaria y destruir los insectos que viven bajo el pelo de los animales. Pero como se pretende aprovechar la muy dudosa acción que tiene tomado al interior, a pesar del fracaso experimentado en época no lejana con las cápsulas de Blache, que contenían algunas gotas de petróleo crudo; nos hemos decidido a hacer un estudio comparado con el aceite de hígado de bacalao, porque nos interesa por nuestra afición a las dolencias cuyo tratamiento y curación se disputan ambas sustancias, definir con precisión cuál han de preferir los que por tales padecimientos deban medicarse.

Las enfermedades consuntivas se caracterizan por desnutrición, cada vez mayor, que tiene por causa lesiones importantes de los órganos vitales, y el tipo de las enfermedades consuntivas es la Tuberculosis. En el tratamiento de la Tuberculosis han venido ensayándose por los médicos de todos los países y de todos los tiempos infinidad de substancias que sería imposible catalogar y que han ido fracasando sucesivamente, pudiendo asegurarse que ninguna consiguió modificar de un modo directo el bacilo de Koch, porque no es posible hacer llegar el medicamento a los lugares colonizados por el bacilo. El gran triunfo de la terapéutica moderna para tratar la Tuberculosis ha sido abandonar los viejos procedimientos y las prácticas añejas de pretender curar con drogas la Tisis en sus múltiples manifestaciones. Es una enfermedad eminentemente consuntiva y hay que suplir al organismo lo que el organismo va perdiendo para que pueda resistir y a la larga triunfar de la enfermedad; hay que tratar la Tuberculosis como una enfermedad general, porque en todo el organismo se refleja su acción consuntiva; hay que saber hacer lo menos posible contra la enfermedad en sí, y en cambio saber hacer mucho por el enfermo, dándole reposo, buen aire y una alimentación reparadora y por tanto positivamente asimilable; y este es seguramente el argumento mejor en favor del Aceite de Hígado de Bacalao, sobre todo si es de la calidad y clase del usado por los señores Scott y Boune en la Emulsión que lleva su nombre, en nuestra opinión la mejor fórmula para administrarlo.

El Aceite de Hígado de Bacalao es el más absorbible de los aceites animales, dice y con razón el profesor Berthé. Debe esta propiedad a que se emulsiona más fácilmente bajo la influencia de la tripsina pancreática, tal vez porque ha sufrido ya la acción de los fermentos hepáticos.

La presencia de ácidos libres en el Aceite de Hígado de Bacalao es causa de que atraviese más fácilmente que los demás aceites las membranas animales, pudiendo ser absorbido en las vías digestivas sin el concurso del jugo gástrico. Se oxida más fácilmente que los demás aceites, el oxígeno actúa sobre él con preferencia a los albuminosos de la economía, cuya destrucción de ese modo resulta menor. Obra como reparador enérgico de los tejidos por su riqueza en fosfatos, lecitinas y combinaciones orgánicas del fósforo, condición importante para los físicos quienes la desasimilación en fosfatos cálcicos es muy considerable. El aceite de bacalao les proporciona una provisión de fósforo bajo la misma forma en que existe este cuerpo en la leche, yema de huevo, en el cerebro, en la legumina, en la caseína y en la nucleína; es decir en ese estado activo que puede ser utilizado y asimilado directamente por el organismo. (Manquat.)

Frente a esta acción redentora del aceite de hígado de bacalao, veamos como obra el Petróleo: El doctor Roberto Hutchinson, profesor de Fisiología en el Real Colegio de Cirujanos de Londres, ha publicado en el *British Medical Journal*, un completísimo estudio experimental sobre la manera de obrar el Petróleo Emulsionado en que demuestra que NO TIENE ABSOLUTAMENTE NINGUN VALOR como sustituto del aceite de bacalao, porque "NO ES NI UN ALIMENTO ASIMILABLE" para combatir la Consunción, ni una substancia capaz de obrar de un modo directo sobre el bacilo de Koch, porque pasa al través de los tejidos sin modificarse y sin ser absorbido. (por fortuna.)

El Profesor Hutchinson ha encontrado en las heces fecales la misma cantidad de Petróleo que había sido ingerida en Emulsión, comprobando de ese modo que pasa al través del tubo intestinal como un cuerpo extraño insoluble, exponiendo por tanto a intestinos delicados a LESIONES DE TARDIA Y MUY DIFÍCIL REPARACION.

El Aceite de hígado de bacalao no puede substituirse con nada en la terapéutica de las enfermedades consuntivas y muy especialmente en la Tuberculosis. En los años que tiene de uso ha resistido a todas las competencias, casi siempre más mercediles que científicas, siendo su mejor elogio el sin número de médicos que en todos los países hace más de un siglo lo vienen formulando como remedio positivo para la cura de muchas enfermedades. No basta decir escuetamente que el Petróleo es mejor que el aceite de bacalao, hay que demostrarlo y eso que nosotros separamos, es imposible.

PEPSINA DE CASTELLS

GRANULADA EFERVESCENTE

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre.

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma dispepérica.

LOS NIÑOS, en la dentición y diarrea; los que padecen

CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudáis a verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

PÍDANSE EN TODO EL MUNDO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS, PASTILLAS DE SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Depósito para la venta al por mayor en la República de Cuba, D. Manuel Ruiz Barreto, Obrapia 42, Habana.



LOS DOMINGOS DEL DIARIO

SUMARIO

Crónica. P. Giralt.—*En Castilla,* Suceso Luengo.—*Pensamientos,* Mercedes Matamoros.—*Demasiado tarde,* Arturo R. Carricarte.—*A solas,* poesía, José R. Villaverde.—*Los secretos del mar,* J. Gil del Real.—*Pisto Manchego,* poesía, Atanasio Rivero.

Crónica

Un año más pasó en la cuenta de nuestra vida, y otro nuevo surge en la esfera del porvenir, siempre colmado de incertidumbres y misterios que no agotan el ansia de nuevas emociones. El gusto de vivir que jamás nos abandona, prueba que en la sucesión de nuestros dolores, de nuestras dudas, y hasta en nuestros errores, cumplimos una misión desconocida, para nosotros, aunque no por ello menos cierta. No hay un objeto creado que no responda a algún fin de la Creación; y quizá por eso los vivientes sentimos pasar los años sin que amengue en nosotros el deseo de vivir.

Se vive de esperanzas cuando no conocemos el valor exacto de lo que se espera; y cuando todo lo hemos visto y tocado, y vamos advirtiendo que los goces del mundo aparecen más inspidos cuanto más diferentes los buscamos, y cuanto más caros nos cuestan, llega un día en que todo nos parece lo mismo, y entramos en una existencia sombría y reposada, en la que con menos esfuerzo se obtiene mayor recompensa.

En lugar de movernos en continua agitación como arrastrados por el torbellino de los sucesos, nos complacemos mejor el gusto de observar como todo se mueve en torno de nuestra vida. Entonces es cuando se vive de recuerdos, más que de febriles esperanzas. También los recuerdos tienen su parte de ilusión, y no distraen menos que el afán de lo desconocido. Hay épocas de la vida en que nos conforta la poesía del dolor con ese aroma perdurable de los recuerdos. El alma, dijo Rosalía Castro, es como una rosa de cien hojas; quitale los pétalos y desaparece la rosa. Despojad al alma de sus recuerdos, y acabaréis con ella.

Hay una leyenda antigua sobre el paraíso y el infierno que, si bien exagera la tesis cristiana de la otra vida, dando por menores de lo que no podemos saber sino después de la muerte; nos da en cambio una idea filosófica de lo que vale un recuerdo. Dice la fábula que las almas del paraíso no conservan idea alguna de su vida anterior, lo cual es una condición indispensable para gozar de la dicha celeste. Porque si un bienaventurado supiera que el alma de un hermano suyo está en el infierno, ya no podría gozar la dicha del cielo. Pues bien; añada la referida leyenda que en ciertos días de la eternidad se permite a los condenados del infierno ver descubierta una región del Paraíso allí en la altura, y contemplar desde el abismo como van pasando dichosas y tranquilas las almas de los justos. Y cuántas que en tal ocasión un recluso del infierno vio pasar radiante de luz y de dicha por el umbral del cielo el alma de uno que fué hermano suyo, y el infeliz atormentado le llamó, diciéndole:

—¡Oh, hermano mío! ¿no me ves? El otro miró abajo con lástima, y dijo:—No te conozco, alma doliente, y te compadezco.

—¡Ah! exclamó el triste condenado con acento de amarga ironía: prefiero esta cárcel donde hay recuerdos, á ese paraíso donde se olvidan. El culto de los recuerdos contribuye más que las ilusiones á hacernos llevar la vida. Recordamos con orgullo los dolores sufridos y aquellos trances angustiosos en los que hemos sacado á flote no solamente el cuerpo, sino también el alma, que surge radiosa y purificada, como en una prueba de iniciación, para hacernos más dignos de vivir.

El amor difianziano por los recuerdos de otros días, tiene un encanto superior al de los atollamientos juveniles. Pensar todos los días, como por distracción, en los sueños ya desvanecidos de la primera juventud, recordar la mujer amada de otros tiempos, cuyos amores fueron cortados en flor por las inclemencias del destino ó las informalidades de la ambición; y después de los años encontrarse, al fin, de nuevo con aquella dulce ilusión del pasado, todavía hermosa, y más aún, porque nuestros ojos la miran al través de un prisma encantado por la magia de los recuerdos; es un estado de alma que sorprende á muchos cuando creen haber pasado ya el límite de estas emociones profundas.

Es la dicha que vuelve, dice el corazón palpitando locamente. Es una herida que se abre, dice el dolor avivándose tras un remoto letargo. Y entre dudas y sobras, el alma queda sorprendida y envuelta en aquellos ojos de mujer que aun centellan como relámpagos atormentadores; y el que amó en otro tiempo vuelve á sentirse abrasado por una sed de ideal inmenso, que es el mismo de antes, esmaltado con los reflejos de una esperanza renacida.

La presencia de aquella hermosura radiosa le impresiona con un encanto desconocido. Se adora la belleza femenil porque tiene un alma, y esa fuerza magnética del espíritu que anima las formas plásticas, es lo que perdura en la mujer realmente bella. Sus facciones adquieren una espiritualidad sugestiva que avasalla y prepondera ha ta en los últimos días la existencia pasional. Ese

maguetismo del alma es el que se aviva con los recuerdos, y enloquece al hombre cuando á través de los años vuelve á encontrar la imagen que le perturbó la juventud. La idea de volver á sentir aquella ilusión del pasado, le subyuga doblemente con la poesía del recuerdo. Y aquellos dos seres pueden ser entonces más positivamente venturosos, porque son dos convencidos, escarmetados al duro golpe de reveses y desencantos, y creen ya inútil buscar el bien fuera de sí mismos. Han achicado el mundo de sus ilusiones concentrándolo en el reducido espacio de sus almas, y saben entonces que nada hay fuera de ellos que valga la pena de ser ambicionado. En la primera juventud es muy difícil operar esa concentración de espíritu y de ideales. Solo con la experiencia y las decepciones sufridas puede lograrse.

Cuando el hombre logra reducir el campo de sus aspiraciones en estrecho hogar y en pequeño círculo de amistades; para que quiere la celebridad y el boato! No necesita ser conocido de todos; bástale ser querido de unos pocos y pasarlo en su esfera de goces moderados y tranquilos.

Logrado este ideal, los años que se pasan no reportan ya pena alguna, y se espera la muerte como quien cumple su destino.

P. GIRALT.

EN CASTILLA

(RECUERDOS DE UN VIAJE) II

A mi querida amiga la Sra. Vinda de Alba. ¡Yalladolid! A su sólo nombre, vibra de gozo todo mi ser y su recuerdo surge en mi alma con la inextinguible y misteriosa luz de las dichas pasadas. Durante los dieciocho primeros años de mi vida, el mundo para mí conocido tenía sus límites en la antigua corte de nuestros reyes y cuando atravesaba el bonito paseo de las Moreras, el cascabeleo de las colleras del tiro que arrastraba la diligencia de Rioseco, sonaba en mis oídos mejor que las sublimes melodías de Beethoven y Mozart.

Entraba en la población y creía llamarle: «En el propio dintel del paraíso!»

Memorias floridas de aquel tiempo mil veces venturoso; impresiones candorosas de las primeras juveniles alegrías; risueñas imágenes de niñas encantadoras; figuras respetables de maestros tan amados como bondadosos... yo os bendigo con fervor santo y con gratitud profunda, porque nuestro fulgor ha iluminado mi espíritu con destellos celestiales!

Exigencias de la carrera profesional, que empecé siendo casi una niña, me tuvieron alejada durante muchos años de la ciudad de mis sueños. Cuando hace pocos días volví, lo hice palpitante de emoción, entrando en ella como pudiera entrar en un santuario y sintiendo deseos de arrodivarme y besar la tierra bendita donde se desiluzó dulce y dichosamente el tiempo mejor de mi existencia.

—Mira, mira!—me decían los parientes y amigos que me acompañaban —¡qué hermosas casas donde tú dejaste vestidos edificios! ¡qué avenidas tan espléndidas, donde tú conociste estrechas y tortuosas callejuelas! ¡es otro Valladolid!

—¡Ay, sí, es otro—exclamé con dolorido acento—tan otro, que no lo conozco! Llegué á la plaza y volví á mi corazón la alegría.

Es la misma, con sus lados apuntados de columnas de una sóla pieza, con su uniforme balconaje y sobre todo con su acera de San Francisco, estrecha y corta, donde pasan los vallisoletanos una gran parte de su vida, pues en la «Acera» hablan, pasean, aman, se aburren, critican y se pisan y estrechan y arrastran los pies, produciendo tal ruido, que se percibe desde larga distancia.

Desde la plaza, es la misma población interesante y bella (según la miran mis ojos) con su aspecto medioeval, su profusión de monumentos religiosos, de casas blasonadas, de edificios notables llenos de recuerdos históricos.

Apenas se da un paso por la ciudad sin que acenda á la memoria algún acontecimiento importante de nuestro pasado ó se evoque la figura de algún famoso personaje.

En la plaza del Ochoavo me detuve algunos momentos.

—En la pequeñez de las grandezas humanas—contesté, pensando en el privado don Alvaro de Luna, decapitado en la citada plaza por orden de su señor. Quise ver la casa que sirvió de prisión á Fray Luis de León, y las que habitaron San Francisco de Borja, Alonso Berruguete, Gregorio Hernández, Juan de Juni, Cervantes, Napoleón el Grande y tantos otros que llenaron el mundo con su fama.

—Son casas feas... no tienen nada de particular y desaparecerán pronto—me dijeron. Y, en efecto, como no ostentan más valor que el histórico, cuando les llega el turno, nada las salvará de la piqueta demolidora. Gracias si se perpetúa el recuerdo mediante alguna inscripción ó lápida conmemorativa.

Por cierto, que en esto de honrar á los muertos ilustres, no anda la actividad de los presentes en relación muy directa con los merecimientos de los que fueron.

Dígolo, porque ahora se piensa en erigir una estatua al fundador de Valladolid, el Conde don Pedro Ansures, cuya generosidad y magnificencia puede verse en los puentes, conventos, tem-

plos, palacios, mercedes, donaciones y privilegios que por todas partes hablan elocuentemente del espléndido magnate y de su esposa doña Elyo, á la que ignoro se haya pensado honrar, aunque bien merecido tiene el homenaje ostensible.

Bien es verdad que si habían de erigirle una estatua semejante á la que en la entrada del Campo Grande tiene el poeta Zorrilla, bien se está San Pedro en Roma y doña Elyo en su modestísimo sepulcro de la catedral.

Desde pequeña siento por Zorrilla admiraciones apasionadas y recitaba de memoria y sin tropiezo muchas de sus famosas poesías.

Uno de mis deseos más vivos era contemplar la estatua que sabía la habían erigido en el sitio mejor, eso sí, de la capital. Vi la estatua y... por poco no me convierte el estupor en otra ídem.

Creo firmemente que si no se ha desplomado ya el mísero pedestal que milagrosamente la sostiene, es debido á que el excelso poeta se lo habrá pedido á Dios con los cantos sonoros de su lira incomparable y hasta el mismo Dios se habrá encantado escuchándola.

Vuelvo al pedestal para decir que si se remiendan los originales de Zorrilla, podría formarse un cuadro veces mayor y próximamente de las dimensiones que la estatua necesita.

Aunque mejor sería agrupar los laureles, mirros y coronas que el mundo arrojó á los pies del trovador castellano, formando así un grandioso monumento bajo el cual desapareciera el actual, cosa que no lastimaría los prestigios del arte escultórico español, hoy en plena decadencia, por desgracia, salvo la admiración que merecen Benlliure y Querol.

Y conste que los vallisoletanos adoran á su poeta favorito. En casa de mi buena amiga y distinguidísima señora vinda de Alba, vi un retrato y un autógrafo del autor de *El Puñal del Godo*, ambos encaerados en primoroso marco y conservados con los respetos y cariños que inspiran á las almas religiosas las reliquias de los santos.

—Pero, Dios mío, aquella estatua, y, sobre todo, aquel pedestal de confitería!...

Para consolarme del desanuncio, fui á buscar refugio en la contemplación de las muchas bellezas artísticas que Valladolid atesora y de las que me ocuparé otro día.

SUCESO LUENGO.

Directora de la Normal de Málaga. Septiembre de 1903.

PENSAMIENTOS

El corazón es un santuario en el que no siempre nos es agradable que penetre todo el mundo.

La misericordia, bajo todas sus formas, es la que más asemeja al hombre á su Creador.

Saber callar, es más difícil que saber hablar.

La hidalguía del hombre respecto á la mujer, no se conoce tanto en el amor como en el desamor.

Las personas vanidosas viven esclavas de las apreciaciones de los demás.

Todos los avaros son filósofos, porque la filosofía les sirve de pretexto para no gastar.

Conviene que haya misterios para que el hombre trabaje en su exploración; pero algún día no los habrá, porque la Ciencia se encargará de explicarlos todos.

El Arte es un gran consuelo para las almas enfermas y solitarias.

Muchas personas niegan la existencia de Dios por temor de pasar por tontos y cobardes.

El Espíritu Divino es el gran dominador de la materia.

Si Dios castigara á todos los que murmuran de él, estaría el mundo casi vacío.

Dios no manifiesta su intervención en los acontecimientos humanos por medio de milagros extraordinarios, sino por la consecuencia natural de esos mismos acontecimientos, dirigidos por Él: estos forman una cadena cuyo primer eslabón está en sus manos.

Si los hombres escogieran su destino al nacer, todos serían felices y poderosos; solo Dios coloca á cada uno en el lugar que merece, aunque el orgullo humano no quiera reconocerlo así.

En la hora de la muerte, próximos á comparecer ante Dios, los malos no son valientes sino en apariencia.

El decadentismo es lo demagogia de la literatura.

Los bienhechores que olvidan los deberes de cortesía y delicadeza, no hacen más que comprar ingratos.

Si el hombre es el rey de la hermosa Creación, la mujer es otra creación hermosa que domina al rey.

Las modas no parecen ridículas sino cuando han pasado.

Son muy pocos los que no aman á su patria, así como son muy pocos los que no aman á su madre.

La diplomacia es la mentira con traje de etiqueta.

Entre la libertad y el libertinaje hay la misma diferencia que existe entre la razón y la locura.

El alma es una é indivisible: por mucho que llegue á confundirse con otra, recobra al cabo su independencia. Yo, seré siempre yo, y tu serás siempre tu; nuestra unión dura solo un momento.

El hombre que se humilla ante la mujer, se ennoblece.

Nadie será enteramente libre mientras viva esclavo de la moda; y es la más tota de las esclavitudes someterse á las imposiciones del sastré ó de la modista.

El amor materno es un manantial inagotable que tiene su origen en el cielo; sentimiento divino que envuelve á los hijos en su santa llama para purificarlos, conducirlos y consolarlos, así en el día de la felicidad como en la noche del dolor, siendo para ellos como las columnas de sombras y de fuego que acompañaron á los israelitas en el desierto.

Algunos de los que se llamaron santos en la antigüedad, eran unos visionarios debilitados por la vigilia y la abstinencia. En la época actual, cuando todos procuran dormir bien y comer mejor para fortalecer el cerebro, dónde están los éxtasis y las apariciones sobrenaturales!

Si los viejos eremitas se alimentaban únicamente, como dicen, con raíces y agua clara, ¿cómo pudieron llegar á una edad tan avanzada? No hay organismo que resista mucho tiempo á un tratamiento semejante, á menos que los ermitaños fueran cuadrúpedos. ¡Y qué provecho han sacado ellos y el mundo con ese sistema! Dios no puede exigir del hombre tal sacrificio, que equivale á un suicidio más ó menos lento, porque habiéndolo creado á su imagen y semejanza, dotándolo con un alma racional, sería estúpido que le pidiera barbaridades ó crímenes como pruebas de amor y de respeto.

Cuando la Razón alza la voz, todo el auditorio debe guardar silencio; los ignorantes para aprender; los inteligentes para admirar.

MERCEDES MATAMOROS.

DEMASIADO TARDE

A Luz: Si tú supieras...

Aquella noche el poeta Luciano estaba triste como huna; al atardecer, recorriendo el populoso paseo, había entrevisto la silueta de una mujer bella, elegante, airosa, que recordé en su mente las creaciones incesantemente renovadas de su fantasía.

Aventurero y bohemio, soñaba, casi niño, con una mujer excepcionalmente hermosa y linda, amante, abnegada; que se diera toda á él; sin restricciones ni reparos. La veía gentil y cariñosa endulzando su tristeza, aumentando su alegría: junto á él á toda hora, á cada instante. Una exquisita flor de sacrificio por la cual, él, se sacrificaría sin imponerle una sola pena ni un solo disgusto. Queríala así: pronta á toda renuncia; solicita para verle dichoso y tener él el placer inaudito de hacerla á ella feliz.

Recordaba en tal momento, una lejana aventura acaecida en tierra extraña, lejos, muy lejos de su país. Había huído de su patria hostigado por una oscura nostalgia de aventuras, llevando en el alma, clavado como un dardo, el recuerdo de una mujer á quien adoraba locamente y de la cual era amado tanto como es capaz de amar un espíritu estrecho, un cerebro mediano y un corazón vulgar. Por un extraño sortilegio, reconociendo cuán profundo abismo lo separaba de la amada, Luciano no podía dejar de adorarla; infinitas veces había tratado de olvidarla, y los ojos de aquella mujer, cuyas miradas tenían fosforescencias felinas, parecían fascinarme, fijos en el espacio, intensos, fulgurantes, obsesivos. Y continuaba unido á aquel sér vulgar, de fogosidades de odio; incapaz de un arranque viril, de un rasgo de entereza.

Al llegar á aquella tierra, para él completamente nueva, pensé en sufrir un largo y doloroso calvario; hecho á la lancha, no le arredraba el combate. Empero, con asombro, halló trocado el bregar de su patria por la entusiasta protección, y, á poco, dió á luz un libro cuyo éxito no tenía precedentes. En las impecables estrofas de *Páramos* había tanto fuego, cinceló los ardores cristalizados en su alma con tal arte, que venció á la crítica y dominó al público. Ocurrió entonces la aventura memorable que se presentaba vívida en su recuerdo en tal hora, en aquella noche de estío, cálida y diáfana, en que lucían rutilantes y móviles las constelaciones innumerables, allá en el infinito éter, mientras él, en la tierra, misero y triste, soñaba con un *más allá* imposible y desconosido.

Apenas publicado el libro, se presentó en su estancia una dama de regío porte y estatuaría belleza. Fué á hablarle de sus versos, de aquel libro extraño, vibrante y sugestivo, de cuyas páginas trascendía suave aroma de voluptuosidades de harem y uniones de templo. Y, uno y otro día, volvió á su albergue, rodeada del encanto sutil de lo incógnito, de la atracción inventible de lo nuevo y misterioso. Luciano fué adquiriendo el hábito de aquellas diarias visitas; afeccionó al trato de aquella linda mujer, que cada tarde aparecía en su estudio como dispuesta á suplir con el brillo y el angor de su prestigio, la luz del sol que lenta y majestuosa se debatía en las luchas vesperales.

Una tarde, jamás se borraría de su recuerdo, la incógnita se confió á él: lo amaba. Opulenta y distinguida, estaba dispuesta á abandonarlo todo: posición, familia, nombre, riquezas. Quería unirse á él y compartir su suerte adversa ó venturosa. Casada con un hombre vulgar y prosaico, ella sufría la indecible tortura de las ansias imposibles, de los sueños sin esperanza...

Y había leído aquel libro, *Páramos*, sintiéndose comprendida; viendo que otra alma sufría iguales dolores que los suyos, idénticas penas, los mismos tormentos. Transportada súbitamente á un edén que creyó inhálable, lo contemplaba en las páginas de aquel libro que traicionaba los quejidos de un corazón como el suyo lacerado y sangrante; resolvió ver á Luciano, oír su voz, espaciar su pobre alma enferma, colmgando con aquella otra alma no menos flagelada que la suya.

Luciano la escuchaba abstraído, inmóvil: aquello era la impensada realización de sus sueños ó ideales; semejante mujer, hermosa, bella, adorable, le pedía migajas de amor á cambio de la consagración de su vida, de su sér, de su alma... y, en tal momento, la imagen de la Ausente se irguió en su recuerdo; si *ella* estuviera allí, y sus adorados labios profirieran tales ardientes frases...

¡Qué quimera! A despecho de la ternura que le inspiraba esta mujer, no podía olvidar á la otra, á la Bien-Amada, la Todo-egoísmo, la Todo-cálculo. Y, recordándose de las contradictorias emociones que le embargaban, habló con dulce voz, destruyendo un corazón esperanzado y aniquilando la frágil ocasión que la vida le ofrecía: —¡Señora! Así os hubiera amado. Tal como sois os he soñado; realizáis el dulce edén que busqué siempre en vano; pero, es tarde, demasiado tarde... ¿Cómo fingir á quien es tan leal! Si os dijera (¡os amo! mentiría...

Separámonos: pensad en mí como si hubiese muerto y, yo, al recordaros, pensaré que he soñado... ¡Es tarde, demasiado tarde! Y en las semisombras del crepúsculo pareció alzarse la imagen de la Ausente, fatal, victoriosa, fijando en él sus miradas luminosas, fulgurantes, obedientes...

Recorre ese barco grandes distancia y evoluciona con suma facilidad, dando seguridades tranquilizadoras la especial construcción del casco, suficiente para soportar fuertes presiones. Por este hecho, y dispuesto su inventor á dedicarlo á la extracción de los tesoros ó barcos sumergidos en aquellos puntos en que la tradición ó la leyenda les suponga depositados, pronto hemos de maravillarnos del hallazgo de multitud de objetos de antiquísima construcción y de otras cosas completamente desconocidas y que hasta el presente ha ocultado cuidadosamente el mar.

A los trabajos de tan curioso submarino, ¿quién sabe si podrá asociarse con gran aprovechamiento la preciosa particularidad del *carburo de calcio*? Consiste ésta, en que al mezclar el *carburo* con agua, se produce un gas llamado *acetileno*, combustible ó inflamable y que representa hoy un importante papel en el alumbrado. No hace mucho que un importante periódico de Madrid publicó algo respecto de esta particularidad especial del *carburo*, dando una idea de muy buen sentido práctico en lo referente á la extracción de navíos, usando del *gas acetileno* como fuerza principal.

Indudablemente, la curiosa propiedad del *carburo* ha de ser muy útil para las muchas aplicaciones que puede tener; así vemos que en natación se viene utilizando como salvavidas, para sostener á flote á los que están en el aprendizaje, y respecto á la navegación (¿quién podrá vislumbrar los muchos casos en que podrá utilizarse?) Servirá, con el tiempo, para la construcción de aparatos cuyo objeto sea evitar los naufragios!

¡Tendremos pronto barcos que cuenten con departamentos dedicados á esos colosales salvavidas, que garanticen algo más la existencia del hombre en los continuados ataques del Océano!

Todo es posible. Cuestión de tiempo tal vez.

J. GIL DEL REAL.

PISTO MANCHEGO

Si á un inglés, por más inglés que sea, le va un sujeto, y le dice: «Es usted el tío más barbón del universo, el más caballero de Jerez de los Caballeros; la nata, la flor, la espuma de la savia de su pueblo; más culto que Lagartijo, y más torero que el verbo; un monono con las damas, y un tenor cantando el Credo...»

y le ruego me dispense un mes más el cumplimiento, que en cuanto pase el mes pago, aquel pique que le debo?»

Dirá el inglés á su modo, dándose por bien pagado, «que en los negocios de Estado la buena forma es el todo!»

Más si en vez de buenas formas, se engrife el que está debiendo y va echando por los morros *Mocachist* y otros conceptos, y llama al inglés *Bervotas*, *Morral*, *Atán* y *Buñuelo*, y alzando al aire la pata le pone en la nuca el remo, está claro que el inglés se sentirá algo molesto!

Pues esto mismo ha pasado con la Cámara y el veto!

Si el Presidente se fuera á la Cámara con tiento y con palabras de alimbar disimulara el concepto, hablando así: «Diputados; hijos mimados del pueblo, más patriotas que la Biblia, más elocuentes que el Verbo; sois los hombres más notables que tocan el violoncello, y se suelen el catarro por dos ventanas á un tiempo; buenos sois; mas *aliquando bonus dormitat, Homero!* Disimulad, dispensadme; mis excusas os presento, y á la ley pongo un *vetillo* que casi no llega á *vetol!* Soy de ustedes respetuosos..... ¡Tantas cosas al casero!»

Claro que, hasta con respeto, diría el Legislativo: «Del poder Ejecutivo la mejor forma es el *vetol!*»

Pero ¡aquí de Dios! que el hombre, en vez de decirle esto, se va derecho al bulto, le dice que con el remo se legisla malamente, que se le hace pupa al pueblo, y que la ley del catarro se anula con la del muermo, alias moquillo! Y entonces van y le contestan ellos: «Nosotros tenemos cétis, aunque no parezca cierto, y para hacernos rasguños basta la yema del dedo! Ay de tisi al campo vas cuando yo del campo vengo, que podemos encontrarnos porque ambos somos arrieros!»

Con la espada levantada se están los poderes quedos!

ATANASIO RIVERO.

A SOLAS

Ella ausente; yo muriendo de dolor; la lluvia lenta cayendo con monótono rumor. En mi obscuro pensamiento vive ella, mas no escucha el triste acento de mi doliente querrela. Los mil recuerdos de gloria de otros días, renuevan en mi memoria las pasadas alegrías. Y todo aumenta mi duelo sin consuelo; de mi pecho huyó la calma, y tan negra como el cielo de este día tengo el alma. Ya no me miran sus ojos con ternura, ni ya de sus labios rojos puedo admirar la hermosura. Su voz, suave cual la brisa, no oigo ya, ni su angelical sonrisa mis pesares borrará. Que está ausente; y yo muriendo á solas con mi dolor, mientras la lluvia cayendo sigue, sin cesar, gimiendo con monótono rumor.

JOSÉ R. VILLAVERDE.

LOS SECRETOS DEL MAR

Desde muy antiguo son objeto de constante preocupación las riquezas que, cual avaro insaciable, guarda el Océano en lo profundo de su seno. Numerosas han sido también las sociedades que en distintas épocas se han formado con el exclusivo objeto de extraer esos tesoros.

Entre los muchos inconvenientes con que tropezarón, fué siempre el más grave no poder apreciar con exactitud el punto donde se verificaron los naufragios, y menos aún, si por efecto de las corrientes, fueron esparcidos ó arrastrados á otros lugares aquellos riquísimos despojos que se creyeron acumulados en determinado sitio.

Por otra parte, es difícilísimo, si no imposible, verificar exploraciones y trabajos á profundidades de más de 25 ó 30 metros, pues teniendo en cuenta el enorme peso que gravita sobre un cuerpo sumergido á tal profundidad, se hace indispensable el uso de aparatos especiales, y aun así resultarán deficientes los trabajos, por tener que concretarlos á un círculo sumamente reducido.

Sin embargo de tales obstáculos, difíciles de vencer hasta ahora, parece que se ha allanado el camino; y como cada vez se muestra mayor empeño en este género de empresas, no deja de ser interesante la noticia de la construcción de un nuevo submarino, perfeccionado de tal manera, que no deja nada que desear como instrumento práctico para el uso á que ha de ser destinado.

ASOCIACION DE BUEN GOBIERNO MUNICIPAL

Obtener un Gobierno Municipal barato, haciendo reducir, cuanto sea posible, las contribuciones, subsidios, patentes y arbitrios en general. Que se reduzca también, á lo indispensable, el número de empleados municipales y que los futuros nombramientos se hagan sólo por méritos de competencia y de carácter. Que el Ayuntamiento de la Habana haga lo que se hace hoy en casi todas las ciudades de los países más cultos, para que no se explote al pueblo en los servicios públicos, tales como tranvías, agua, alumbrado de gas, luz eléctrica, teléfonos, etc. Que los \$3,000,000 que el Ayuntamiento de la Habana exige cada año al pueblo, para gastos de la ciudad y todo impuesto, empréstito, etc., se apliquen exclusivamente al adelantamiento de los intereses públicos y de la cultura de esta ciudad, he aquí los fines de esta Asociación.

Oficinas del Comité Ejecutivo: A. Guiar 81, Habana.

Cuota anual mínima: un peso.

NOTICIAS JUDICIALES

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

TRIBUNAL SUPREMO.

Sala de lo Civil.

Demanda Contencioso Administrativa, —El Presidente de la Comisión de Ampliamiento del Ayuntamiento de esta ciudad contra resolución de la Secretaría de Hacienda de 17 de Diciembre de 1902, sobre venta declarada de la casa Ochoa número 18.— Ponente, Sr. Varela.— Fiscal, Sr. Diviño.— Letrado, Sr. Barruco. Secretario, Sr. Riva.

Base-Ball

Los "All American" y el "Crotolo"

Bajo muy buenos auspicios se efectuó antier en los terrenos de Carlos III, el debut de la novena americana contratada por Mr. Ronsey Peterson, para celebrar varios matches con los mejores players de esta ciudad.

Ayer tuvo por contingente la novena americana al club "Ochoa", formado por Royer, Arcaño, Strike, Padrón, S. Valdés, R. Valdés, Almeyda, el Acaraçado y el GRAN NAPOLEÓN González.

La novena americana "está compuesta de muy buenos players, y estamos seguros que á nuestros jugadores les costará trabajo ganarle, pues antier, sin estar en práctica y con el terreno en malas condiciones, dieron pruebas de inteligencia y agilidad, como así sucedió en el octavo inning, en que manejaron el bat á su gusto, llegando á colear tres hombres en base y anotar cinco carreras á fuerza de hits y de planchitas como llaman nuestros aficionados á los sacrificios hits.

Se distinguieron y fueron muy aplaudidos, el catcher Mr. Bickendorf, el SS, Mr. Shortell, el LF Mr. Duffy y la tercera base Janset.

El pitcher Mr. Schuz, no estuvo tan efectivo, pero bien es verdad, que la mañana con que Rogelio Valdés saludó la primera bola que lanzó, era la suficiente, para desconcertar al mejor lanzador.

Del RF, Mr. Smith, nada podemos decir, pues no se le presentó lance alguno para apreciar sus aptitudes.

De los Outfields, Rogelio Valdés fué el héroe de la tarde, pues anotó un three base hits y two base hits, los outfielders de los All American, le cogieron miedo y le esperaban la bola sobre la pista.

La batería Royer y González, muy efectiva, durante el match, pero no así en el 9º inning en que los maestros pegaron á su gusto con la bola.

PARA REGALOS DE PASCUAS Y AÑO NUEVO



LA MEJOR CASA DEL MUNDO EN Abanicos, Sombrillas, Guantes, Paraguas y Grandes Novedades TELEFONO 78. J. A. Ugalde C-2285 alt 154-16 Db

LA PREVISORA

Sociedad de PREVISION Y SEGUROS MUTUOS sobre la vida, eminentemente NACIONAL, está establecida con arreglo á las leyes vigentes en la República.

Constitución de una DOTE ó un capital para la vejez en doce años. Las POLIZAS de esta Sociedad son la última palabra del seguro.

Consejo de Administración Presidente, D. José de la Fuente—Vice, D. Manuel Parra—Tesorero, D. Leandro V. Alvarez—Vice, D. Manuel Parra—Secretario, Ldo. D. Polloarpo Luján—Vice, D. José de Franco, D. Eduardo Alvarez; D. Antonio L. Valverde; D. Pedro Bague; D. Eduardo Planté; D. Eduardo Alvarez; D. José del Real; Sr. Conde de Sagunto; D. Tomás Orts; D. Juan B. Gas.

DIRECTOR GENERAL, fundador: D. Jaime S. Gómez.—OFICINAS: Empedrado 42, HABANA.

En resumen: el numero público que asistió al match salió muy complacido, aunque el juego no fué del todo bueno como se esperaba, pero esto fué culpa de las pésimas condiciones del terreno, que tal parecía un lodazal.

Hoy juegan los All American con el Clío, que según se dice es el Almendares disfrazado.

Los que toman la cerveza LA TROPICAL, tienen asegurado el estómago de afecciones digestivas.

DR. GALVEZ GUILLEM.

Impotencia.—Pérdidas seminales.—Estérilidad.—Venereo.—Sífilis y Hernias ó quebraaduras.

Consultas de 11 a 1 y de 3 a 3.

55 HABANA 55

C-2160 23-1 Db

TRISTE NOCHE,

¡y tan triste! la que pasa el tuberculoso. Si baja la temperatura ó hay humedad en la atmósfera, entonces la noche es horrible.

La tos que espasma, la enfadosa expectoración, la fiebre hectica que consume, los sudores que extienden, la respiración fatigosa, el aire que falta, y mil síntomas más que entristecen al enfermo y familiares. Y, sin embargo "LA TISIS ES LA MAS CURABLE DE LAS ENFERMEDADES CRONICAS."

Entre los medios de curarla tuberculosis el más aceptado, es la sobre alimentación; pero para poder sobre alimentar hay que contar con el estómago para que pueda soportar y digerir bien, para que no produzca la tos gástrica que acaba por los vómitos alimenticios.

Cómo va hacerle bien á un tuberculoso la sobre-alimentación, sino tiene fuerzas para nada?

Sólo el BIOGENO (ENGENDRADOR DE VIDA) que es el verdadero tónico orto-reconstituyente podrá dar fuerzas al tuberculoso. Con BIOGENO y con metódica sobre-alimentación es seguro que se curan todos los tísicos.

El BIOGENO devuelve al organismo los elementos que ha perdido por pobreza orgánica, anemia ó repetidas enfermedades.

El BIOGENO como indica su nombre da vida, salud y alegría, y preserva de males aniquilantes.

El Biógeno Trémols, se vende en las boticas.

77 8-30Dbre.

LOS ENFERMOS DE DISPEPSIA

se curan tomando la PEPSINA Y RUBARBO de BOSHÉ.

Esta medicación produce excelentes resultados en el tratamiento de todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, indigestiones, digestiones lentas y difíciles, mareos, vómitos de las embarazadas, diarreas, estreñimientos, neurastenia gástrica, etc. Con el uso de la Peptina y Rubarbo, el enfermo rápidamente se pone mejor, digiere bien, asimila más el alimento y pronto llega á la curación completa.

Los principales médicos le recetan. Doce años de éxito crecienté.

Se vende en todas las boticas de la Isla

c 2079 1Db

¿QUE ME CONVIENE?

Para mi Tos El Licor de Brea del Dr. González.

Para mi Asma El Licor de Brea del Dr. González.

Para mi Bronquitis El Licor de Brea del Dr. González.

Para mis Resfriados El Licor de Brea del Dr. González.

Para mi Expectoración El Licor de Brea del Dr. González.

Para mi Catarro Pulmonar El Licor de Brea del Dr. González.

Para Purificar mi Sangre El Licor de Brea del Dr. González.

Para combatir mi Anemia El Licor de Brea del Dr. González.

Para hacerse engordar El Licor de Brea del Dr. González.

Para ponerme de buen humor El Licor de Brea del Dr. González.

Para curarme, dejarme trabajar y ganar dinero El Licor de Brea del Dr. González.

¡Dónde se fabrica el Licor de Brea del Dr. González?

En la Botica "San José" calle de la Habana esquina á Lamparilla.

¿Dónde se vende y se encuentra?

En todas partes como la gracia de Dios.

c 1 1E

¿QUERES LA SALUD ??

FERRO-QUINA-BISLERI



RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE

NOCERA UMBRA

LA MEJOR AGUA DE MESA

DE VENTA EN CASA DE J. Brocchi & Co.

H. Aiguane sucesor, 138, INDUSTRIA 138, HABANA.

C-2301 13-27 Db

Mestre y Martinica

EL MEJOR CHOCOLATE

En envoltura de relieve.

Clases A, B, C y Vainilla.

En envoltura corriente.

Clases números 2, 3, 4, 5, 6 y 8. Vainilla A, B y C.

Cocoa en latas de media libra.

SOL NUMS. 85, 87 Y 89

c 2191 alt 8-6

PROFESIONES

Dr. Augusto Renté

PRIMER CIRUJANO-DENTISTA DEL "CENTRO GALLEGO."

CONSULTAS DE 3 A 5.—GABINETE HABANA 8.

DR. A. SAAVERIO

MEDICO-HOMEOPATA. Especialista en enfermedades de las Sras. y los niños.

Curas las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES.

Consultas de una á tres.—Gratis para los pobres.—Teatro Payret, por Zulueta.

10110 156-24Db

DR. E. FORTUN

Ginecólogo del Hospital núm. 1 CONSULTAS DE 12 A 2.

Para pobres: Lunes, Miércoles y Viernes. SALUD 84.

TELEFONO 1327. 10131 7816-78m8 O

Doctor Martinez Avalos

Monte 38, altos

Consultas de 12 a 2. Especial para señoras. Martes y Sábados. Telefono 1578.

5 26-1 E

GUDALUPE GONZALEZ DE PASTORINO. PROFESORA EN PARTOS

Felicitas en el presente año de 1904 á las Manuales y Manuales, á mis parientos, amistades y clientes, deseándoles un feliz y próspero año, ofreciéndoles mi morada San Lázaro 163.

16 4-1

Dr. José A. Trémols.

Médico de Tuberculosos y de Enfermos del pecho.

MANRIQUE 71.—Consultas de 12 a 3. 18301 26-1E29

Dr. Luis Montané

Diariamente consultas y operaciones de 1 A 3.—San Ignacio 14.—OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA. C-2123 1Db

ANALISIS DE ORINES

Laboratorio Urológico del Dr. Vildgeia (FUNDADO EN 1889)

Un análisis completo, microscópico y químico—DOS pesos.

Compostela 97, entre Murala y Peniente Rey 12374 26-4 D

María L. Vilaró

COMADRONA FACULTATIVA

Consultas de una á tres, San Rafael 145, altos 12754 26-35 D

ALBERTO S. DE BUSTAMANTE

Catedrático auxiliar, Jefe de Clínica de Partos, por oposición de la Facultad de Medicina. Especialista en Partos y enfermedades de Sra. Consultas de 1 a 2. Lunes, Miércoles y Viernes en Sol 79.

Domínguez: Jesús María 57. Teléfono 585. 6769 6meses-1041

Dr. Manuel Delfin. MEDICO DE NIÑOS

Consultas de 12 a 2.—Industria 120 A. Esquina á San Miguel.—Teléf. 1228.

Dr. Palacio

Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas diarias de 12 a 2.—Neptuno 48.—Teléfono 1212.

Dr. Enrique Núñez

Cirujano del Hospital "Mercedes"—Cirujía y Enfermedades de Señoras.—Consultas diarias de 12 a 2.—Neptuno 48.—Teléfono 1212.

DR. RAFAEL PEREZ-VENTO

Catedrático de la ESCUELA DE MEDICINA. Sistema nervioso y enfermedades mentales. Lunes, miércoles y viernes de 12 a 2. Bernaza 32. c 2221 12 D

Dr. Manuel Bango y León

MEDICO CIRUJANO De regreso de su viaje á Europa y los Estados Unidos ha abierto nuevamente su gabinete de consulta en la calle del Prado 34½ de 1 a 4. c 2263 21-9 Db

LABORATORIO CLINICO

MARTINEZ PIASENIA. Se hacen análisis clínicos de sangre, esputos, orina, etc. y análisis de química general. CONSULTADO 85 TELEFONO 416 C-2186 6Ds

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS

CIRUJIA GENERAL. Consultas diarias de 1 a 3.—Teléfono 1132.—San Nicolás n. 3. C 2122 1 Db

Arturo Mañas y Urquiola

Jesús María Barraqué

NOTARIOS. AMARGURA 32 TELEFONO 314 C 2132 1 Db

Dr. Enrique Perdomo.

VIAS URINARIAS ESTRECHEZ DE LA URETRA

Jesús María 33. De 12 á 3. C 2127 1 Db

G. Sáenz de Calahorra

Corredor titular. Notario comercial. Recibe órdenes para toda clase de negocios. Sinceridad y reserva en las operaciones. Amargura 70 Teléfono 877 12410 26-4 Dc

Dr. Gonzalo Aróstegui

MEDICO de la C. de Beneficencia y Maternidad Especialista en las enfermedades de los niños

médicas y quirúrgicas. Consultas de 11 A 4. Aguirre 108½.—Teléfono 824.

C 2123 1Db

DR. ANGEL P. PIEDRA.

MEDICO CIRUJANO. Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, bazo ó intestinos y enfermedades de niños. Consultas de 1 a 3, en su domicilio, Inquisidor 87. c2271 21 D

Dr. Aristides Mestre

Consultas sobre enfermedades nerviosas y mentales. Aplicaciones eléctricas. Lunes, Miércoles y viernes de 2 a 4 de la tarde. Establecimiento hidroterápico Reina 39. c 2139 1 Db

Dr. Abraham Pérez Miró

Tratamiento del alcoholismo crónico. Consultas de 3 A 5.—Consultado 78. Teléfono: 9014. Vedado 2º esquina A F. c 2177 4 D

Joaquín Fernández de Velasco

ABOGADO. Carlos Callejas y Armenteros

Tejuelito 11.—NOTARIO PÚBLICO.—Teléf. 599 10023 78-4 Oe

Dr. R. Chomat

Tratamiento especial de Sífilis y Enfermedades venéreas. Curación rápida. Consultas de 12 a 3. Teléfono 854. Ergido núm. 2, altos. C 2150 26-18 Db

DR. NICOLAS G. DE ROSAS

ESPECIALIDAD en Enfermedades de mujeres, partos y cirugía. Consultas de 12 a 2. Empedrado 52. Teléfono: 400. 12927 26-18 Db

DR. JOSE A. TABOADELA.

MEDICO-CIRUJANO. Estudio especial. Enfermedades del pecho y del aparato

digestivo. Consultas diarias de 2 a 4. Gratis para los pobres Martes y Viernes de 3 a 4. NEPTUNO 47. c13071 26 Db 22

DR. ADOLFO REYES

Enfermedades del Estómago ó Intestinos exclusivamente. Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal. Procedimiento que emplea el profesor

Hayem del Hospital de San Antonio de París, aplicaciones para Sras. y Caballeros de MASAJE, Electrotarapia ó Hidroterapia sin percusión (tratamiento) por un personal idóneo bajo la dirección del Dr. Reyes.

Consultas de 1 a 3 de la tarde.—Lamparilla 74 altos.—Teléfono 874. c 2179 4 D

Dr. Juan Pablo García

VIAS URINARIAS. Consultas de 12 a 2. LUZ NUM. 11. C 2134 1 Db

Dr. J. Santos Fernández

OCULISTA Ha regresado de su viaje á Europa.—Prado 100.—Ciudad de Villanueva. 26-21 D C 2273

Policarpo Luján

ABOGADO Estudio: Aguirre 81, Banco Español, Principal. Consultas de 9 a 11 y de 2 a 6. Teléf. 123. 12278 111-78m2Do

RAMIRO CABRERA

ABOGADO Galiano 78.—Habana.—De 11 a 3. c 2272 26-21 d

NOTARIO PUBLICO

PABLO HERNANDEZ LAPIDO.

Obrapia 48, Teléfono núm. 150. c 2122 1 Db

DR. FRANCISCO J. VELASCO

Enfermedades del Corazón, Pulmones Nerviosos y de la Piel (incluyendo Andro y Sífilis). Consultas de 12 a 2 y días festivos de 12 A 1. PRADO 19.—Teléfono 459. C 2128 1 Db

CARDENAL & SEGURA

ABOGADOS EMPEDRADO 30.—TELEFONO 818. 26-15 D

Dr. Benito Vieta y Moré

Procedimiento especial para curar los dientes y muelas cariadas rápidamente con toda perfección y sin ningún sufrimiento. Dentaduras postizas sin necesidad de extraer los naturales, curándolos por este procedimiento, lo que permite más belleza y perfección al trabajo y más fuerza á la masticación. Píncepe Alfonso número 394. Teléfono 6075

CONSULTAS DE 11 A 2 12938 13-18D

Ramón J. Martínez

ABOGADO. SE HA TRASLADADO A AMARGURA 32. C 2133 1 Db

DR. GUSTAVO LOPEZ

ENFERMEDADES DEL CEREBRO Y DE LOS NERVIOS De regreso de su viaje á Europa, reanuda sus consultas en Belascoain 103½, próximo á Reina, de 12 a 2. c-2108 8D

Doctor ROJAS

DENTISTA Y MEDICO Medicina, Cirujía y Prótesis de la boca. BERNAZA 36 1 Db

Doctor Juan E. Valdés

Cirujano Dentista. Doctor Pantaleón Julián Valdés

Médico Cirujano. AGUILA número 78, Teléfono 152. 26-1 D C 2288

DR. R. GUIRAL

OCULISTA. Consultas de 12 a 2. Para los pobres 31 al mes. Manrique 73, entre San Rafael y San José. C 2228 26-14 D

DR. ROBELIN

Piel.—Sífilis.—Venereo.—Males de la sangre. Tratamiento rápido por los últimos sistemas. JESUS MARIA 91, DE 12 A 2. 1 Db

ANALISIS DE ORINA

Laboratorio Bacteriológico de la "Crónica Médico Quirúrgica de la Habana". Fundada en 1887

Se practican análisis de orina, esputos, sangre, leche, vinos, etc. PRADO NUM. 105 1 Db

Ramón A. Catalá.

ABOG

PUBLICACIONES

Cuba y América
Las festividades de Año Nuevo y de Reyes han dado ocasión a Cuba y América de publicar otro número precioso...

La cubierta es de una finísima exquisiteza sobre el fondo blanco deslucido un bien ejecutado dibujo estilo modernista...

La lectura de este número es sumamente interesante. Año nuevo, por R. Los reyes en Cuba, por J. M. Roman...

Primer partido, 4 30 tantos: Urutia y Abando, blancos, contra Cecilio y Urbieto, azules.

Segundo partido, 4 30 tantos: Yurrita y Trece, blancos, contra Macala y Machin, azules.

Segunda quiniela, 4 6 tantos: Petit, Gárate, Michelena, Ayestarrán, Urutia y Cecilio.

LA MARINA.—Sin gárrula voicengiería, á la chita callando, segura de su propio valer, con la confianza que da el conocimiento del propio mérito...

GRACETILLA
Hoy.—Día de animación. Gran fiesta religiosa en la quinta La Purísima Concepción...

El programa de ambas contiene muchos atractivos. Dos funciones también en Albisu. La matiné, que empieza con la nueva zarzuela...

Entre los que han encontrado el secreto maravilloso de conseguir el bien debe contarse á Ramón Orsellas, que al brindarles para su alimento la higüeyca bananina que lleva su nombre...

RETREA.—Programa de las piezas que ejecutará la Banda Municipal en la retreta de esta noche en el Parque Central.

LA NOTA FINAL.—La familia de Pezúñez está toda ella dedicada á la literatura. Las dos hijas escriben dramas que nadie quiere representar...

ASMA.—Con el ELIXIR ANTIASMATICO DE LARRAZABAL se obtiene alivio en los primeros momentos de tan penoso padecimiento.

Entre las exquisitas selecciones que contiene figuran dos sonetos inéditos del insigne periodista y literato Ricardo del Monte...

En la prosa, toda escogida, figura un curioso e interesante trabajo del conocido escritor M. Johannet, corresponsal de Le Temps y de Le Figaro...

Primer partido, 4 30 tantos: Urutia y Abando, blancos, contra Cecilio y Urbieto, azules.

Segundo partido, 4 30 tantos: Yurrita y Trece, blancos, contra Macala y Machin, azules.

Segunda quiniela, 4 6 tantos: Petit, Gárate, Michelena, Ayestarrán, Urutia y Cecilio.

LA MARINA.—Sin gárrula voicengiería, á la chita callando, segura de su propio valer, con la confianza que da el conocimiento del propio mérito...

GRACETILLA
Hoy.—Día de animación. Gran fiesta religiosa en la quinta La Purísima Concepción...

El programa de ambas contiene muchos atractivos. Dos funciones también en Albisu. La matiné, que empieza con la nueva zarzuela...

Entre los que han encontrado el secreto maravilloso de conseguir el bien debe contarse á Ramón Orsellas, que al brindarles para su alimento la higüeyca bananina que lleva su nombre...

RETREA.—Programa de las piezas que ejecutará la Banda Municipal en la retreta de esta noche en el Parque Central.

LA NOTA FINAL.—La familia de Pezúñez está toda ella dedicada á la literatura. Las dos hijas escriben dramas que nadie quiere representar...

ASMA.—Con el ELIXIR ANTIASMATICO DE LARRAZABAL se obtiene alivio en los primeros momentos de tan penoso padecimiento.

GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE.—La ZARZAPARRILLA de Larrazabal es el purificador y temperante de la sangre por excelencia. No hay nada mejor.

Sección de Interés Personal
DINERO SOBRE ALHAJAS Y VALORES INTERES MODICO EN LA NUEVA MINA 8, Bernaza, 8

E. P. D. RAFAEL LOPEZ Y DIAZ HA FALLECIDO Y dispuesto su entierro para hoy domingo, á las cuatro de la tarde...

CRONICA RELIGIOSA
DIA 3 DE ENERO DE 1904 Este mes está consagrado al Niño Jesús.

El Circular está en Santa Clara. Santa Genoveva, virgen, y San Antonio, papa y mártir.

FIESTAS EL LUNES Y MARTES
Misas solemnes.—En la Catedral de la tertia á las ocho y en las demás iglesias...

FIESTA DE CONSAGRACION
A Ntra. Sra. del Sagrado Corazón de Jesús. Con la solemnidad acostumbrada se verificará en la Iglesia de San Francisco de Guanabara...

Muy Ilustre ARCHIDIACONO DEL SMO. DE GUADALUPE SECRETARIA
Habana 26 de Diciembre de 1903.

LA NOTA FINAL.—La familia de Pezúñez está toda ella dedicada á la literatura. Las dos hijas escriben dramas que nadie quiere representar...

ASMA.—Con el ELIXIR ANTIASMATICO DE LARRAZABAL se obtiene alivio en los primeros momentos de tan penoso padecimiento.

GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE.—La ZARZAPARRILLA de Larrazabal es el purificador y temperante de la sangre por excelencia. No hay nada mejor.

ASMA.—Con el ELIXIR ANTIASMATICO DE LARRAZABAL se obtiene alivio en los primeros momentos de tan penoso padecimiento.

GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE.—La ZARZAPARRILLA de Larrazabal es el purificador y temperante de la sangre por excelencia. No hay nada mejor.

ASMA.—Con el ELIXIR ANTIASMATICO DE LARRAZABAL se obtiene alivio en los primeros momentos de tan penoso padecimiento.

Primitiva Real y Muy Ilustre Archidicofradía
María Santísima de los Desamparados. Desde el lunes y hasta el sábado del corriente mes, se celebrarán á las 8 y 9 de la mañana en el altar Privilegiado de María Santísima de los Desamparados...

COMUNICADOS. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA Presente. Señor mío: Me creo en el deber de manifestarle cómo después de muchos años de sufrir terriblemente por falta de calor en el estómago me encuentro hoy completamente bien.

A LOS ASMATICOS. Les llegó la hora feliz tan deseada: el Asma se cura radical y positivamente; ya no sufrirá martirio millones de enfermos en América y en Europa.

EL RENOVADOR de Antonio Díaz Gómez, es el remedio santo que no engaña, el que cura de verdad el asma ó ahogo, cuyos ataques de opresión de pecho y tos pesadas terminan al cuarto de hora...

LA COMPETIDORA GADITANA GRAN FABRICA DE TABACOS, CIGARROS Y PAQUETES DE PICADURA DE LA Vda. de Manuel Camacho é Hijo SANTA CLARA 7.—HABANA C 2299

UNA Usese Polvo Dentifricio y Elixir Dentifricio DEL DOCTOR TABOADELA En cajas y frascos de tres tamaños, se encuentran en todas las Farmacias y Boticas DE LA ISLA

ENSEÑANZAS. SANTA TERESA DE JESUS Colegio de señoritas Concordia 77 Este colegio reanuda sus clases el día 7 de Enero. Admite pupilas, medias pupilas y externas. Los Directores Elvira Valdés Aguirre.

“Bussang” La preferida agua de mesa. Carga estrogénica y rífonos. Se vende en cajas de 50 botellas ó 50 medias botellas en casa de Emilio Nazabal, Muralla 35, Habana c 2250

ENSEÑANZAS. SANTA TERESA DE JESUS Colegio de señoritas Concordia 77 Este colegio reanuda sus clases el día 7 de Enero. Admite pupilas, medias pupilas y externas. Los Directores Elvira Valdés Aguirre.

ENSEÑANZAS. SANTA TERESA DE JESUS Colegio de señoritas Concordia 77 Este colegio reanuda sus clases el día 7 de Enero. Admite pupilas, medias pupilas y externas. Los Directores Elvira Valdés Aguirre.

ENSEÑANZAS. SANTA EMILIA COLEGIO DE SEÑORITAS. SAN MIGUEL 144. Este plantel de educación reanuda sus tareas escolares en Enero 4. 62 112-113

INSTITUCION FRANCESA AMARGURA 33. Directores: MILLES MA RTINON. Enseñanza elemental y superior. Idiomas Francés, Español, Inglés, Religión y toda clase de borrados. Se admiten pupilas, medio pupilas y externas. Se facilitan prospectos. Las clases se reanuda el 4 de Enero. 13109 9-2

LIBROS E IMPRESOS Ordenanzas de Construcción Adicionados con los Reglamentos de Sanación, establos, empuñados de calles, calderas de vapor, industrias peligrosas, insalubres é incómodas, abasto de agua, planos de la Habana y Código Civil, \$1-25 oro.—M. Ritcoy, Obispo 8. 13267

EL SAGRADO CORAZON DE JESUS Colegio de 1º y 2º Enseñanza para Niñas y Señoritas. Academia preparatoria para maestras Concordia 6. Las clases en este plantel se reanuda el día 4 de Enero 1904. Lo que se hace presente á los padres de familia. El cuerpo de profesores es el siguiente: Enseñanza elemental \$4-25 oro. Enseñanza superior \$5-30 oro. Preparatoria para maestras \$5-30 oro. Piano y Solfeo \$4. Pámulas \$21-25 oro. Medio pupilo \$15-90. Tercio pupilo \$10-60.

SANTO TOMAS Teléfono 1425 COLEGIO DE 1º Y 2º ENSEÑANZA ESTUDIOS DE COMERCIO E IDIOMAS SUAREZ 26 Y 28.—HABANA DIRECTOR: Manuel Alvarez del Rosal Situado este Colegio en un higiénico, amplio y moderno edificio, dotado de abundante y apropiado material de enseñanza, y de un profesorado de reconocida moralidad é ilustración, garantiza una completa y sólida educación, tanto en lo que se refiere á la instrucción primaria y superior, como en lo relativo á los estudios de aplicación al comercio é idiomas. Los pupilos reciben un trato especial en familia y son atendidos con todo esmero.

LA PERSONA que se ha extraviado hará cosa de un mes, una perilla ó la lana fina, negra, con el pecho blanco y las dos patitas delatas lo mismo puede pasar á recogerla al Vedado, Calzada número 88, entre A y B. C 15 4-3

CLASE DE INGLÉS D. Ramón D'Orma, ex-catedrático de profesor de inglés del Instituto de 2º Enseñanza de la Habana, se ofrece para dar clases de inglés en su domicilio, Concordia 198, entre España y San Francisco. 13269 23-20

LA SANTA CRUZ COLEGIO DE SEÑORITAS Villagas 80 Directora: Edelma Rodríguez. Este bien montado Colegio reanuda sus tareas escolares el día 2 de Enero. Se admiten internas, medio internas y externas. Se facilitan prospectos. 13268 829 D

ALFRED BOSSIE Al marcharse para Matanzas se despide de sus queridos amigos y amigos, deseándoles un feliz año nuevo. 13263 26-17 D

COLEGIO FRANCES. OBISPO 56.—HABANA. Directora: Mlle. Leonie Olivier. Et lunes 4 de enero se reanuda las clases. Enseñanza Elemental y Superior.—Religión, Francés, Inglés, Español, Taquígrafía, Solfeo, Labores, etc. PREPARACION DE MAESTRAS. Se admiten internas, medio internas y externas. Se facilitan prospectos. 13260 10-20c

Mrs. Hilda Rafer PROFESORA INGLESA Habana num. 3. 12349 26-D3

A LOS SEÑORES PADRES DE FAMILIA El antiguo y acreditado Colegio de Niños, titulado El Sagrado Corazón de Jesús, dirigido por el Pbro. D. Francisco M. Bonet, reanuda sus tareas en su segunda época, el día 7 de Enero del próximo año 1904. Solo la insistencia y atenciones de los padres de personas amigas y respetables han sido parte para esta determinación que tendrá efecto con tal que de aquí hasta aquella fecha se reúnan suficientes número de alumnos externos y semipupilos. A este fin se aplica á quienes interese se dirijan con tiempo á O'Reilly num. 13, donde se facilitan prospectos, lo mismo que en esta Administración. UNA señora inglesa que ha sido directora de un colegio y tiene dos diplomas, uno en inglés y otro en español y mucha experiencia en la enseñanza de idiomas é instrucción general, se ofrece á dar lecciones á domicilio y en su morada San Nicolás 207, casi esquina á Monte, alto de la manigua. 13262 12-21c

UN SEÑORITA AMERICANA que ha sido durante algunos años profesora de las escuelas públicas de los Estados Unidos, desea dar algunas clases porque tiene varias horas desocupadas. Dirigirse á Mrs. H. edificio del "Diario de la Marina" 12741 26-15D

PROFESORA DE PIANO Y SOLFEO DEL Conservatorio de Madrid Da lecciones á domicilio y en su casa Gallardo 126 altos. 12365 26-D8

J. CUERVO profesor de inglés, tenedor de libros y aritmética mercantil. Da clases á domicilio y desea encontrar una ó varias casas donde llevar las cuentas. Enseña teneduría de libros en tres meses. Informes Angeles 3. 13269 26-D-5

LIBROS E IMPRESOS Avisos á los dueños propietarios de casas se les ofrece un albanil por el trabajo, precio muy reducido; para solar pisos de mosaicos y todo trabajo de albanilería. Recibe órdenes Bernaza 55. Fernando Puiguan y López, albanil. 13264 26-30 D

NELLY KILLIAM "La India Palmista" Muestren su propio y le dirá quién es. Conquistas de 9 45. ZULUETA 73, primero 1538-D

HOJALATERIA DE JOSE PUIG. Instalación de calderas de gas y agua. Construcción de canales de todas clases. OJO. En la misma hay depósitos para sábanas, botijas y jarras para lecheiras. Industria española. C. Ochoa, 2291

Francisco Ardois INGENIERO.—ESPAÑOL.—TÁ.—OBRAS.—HIDRÁULICAS Se hace cargo del estudio y construcción de toda clase de edificios, ferrocarrillos, carreteras, etc. Se dan también referencias y garantías en sus diseños.—Recibe órdenes: Acosta 77, altop. 13845 153-35E

PARA-RAYOS E. Moragas, Desampl. Electricista, constructor é instalador de para-rayos sistema moderno á edificios, polvoreros, torres, panteones y buques, garantiza su instalación y materiales. Reparaciones de los mismos, cuando reconstruidos y probados con el aparato para mayor garantía. Instalación de lumbres eléctricas. Chaparras, indicadores, bombas, aparatos, líneas telefónicas por toda la isla. Reparaciones de toda clase de aparatos del ramo eléctrico. Se garantizan todos los trabajos. Compostela 7. 12504 26-5 D

SE COMPREN CASAS en Jesús del Monte, Cerro y Habana, de todos precios. Diríjanse por correo al apartado n.º 552 sin intervención de correos. 87 26-3 E

SIN INTERVENCIÓN DE TERCERO.—Se compra una casa valor de 2,500 ó 3,000 pesos, de Tejas al paradero del Cerro, ó en la calle de Jesús del Monte ó próxima á ella. Avéase en Cerro 558 98 4-3

AVISO A LOS PROPIETARIOS DE CINCHAS EN LA LINEA FERREA DE LA HABANA A MATANZAS Deseo comprar una finca con diez ó veinte caballerías cerca de paradero, que sea á propósito para agricultura, con agua corriente y abundante. Escríbase ó véase á los Sra. del Monte y del Cerro, Habana 78. 13261 4-1

SE compra sin intervención de corredor una casa de \$11,000 ó dos de \$5,500 cada una, que tengan sala, salita ó comedor, 4 cuartos buenos con buenos suelos y servicio sanitario completo. Informen en Apodaca, num. 5, de 3 á 4 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde. 13191 9-27

DE la calle del Prado num. 88 falta hace tres días, una perrita inglesa, color blanco, manchado carmelita, lanuda, con las orejas grandes y muy caídas, cara redonda y ojos saltones, cuando por Deseo, se desea recuperar por ser recueto de un hijo. La persona que la ha entregado en dicha casa ó de razón de dónde se encuentre, será gratificada con diez centenes. 13210 8-29

UNA muchacha joven recién llegada de la Península desea colocarse de criada ó de leche entera, que tiene buena y abundante. Tiene que garantizar. Informen Angeles 11. 92 4-3

En Bayamo número 124 se solicita una criada de mano peninsular que sea formal y traiga buenas referencias, sueldo 2 centenes y ropa limpia. 36 4-3

En Habana 72, (bajos) se solicita una criada de mano, que sea trabajadora. Hay que traer sueldo, su comida y referencias. Sueldo \$12 plata y ropa limpia. 88 4-3

Se solicita un buen cocinero de color para casa particular de corta familia, con buenas referencias. Cerro num. 504 117 4-3

Una señora peninsular desea colocarse de criada de mano; sabe su obligación y tiene buena referencia por ella. Informen Trocadero 35. 32 4-3

UN BUEN COCINERO FRANCÉS deseoso de en casa particular ó comercio; cocina á la francesa, criolla y española con su pretensión. Es insustituible en el campo. Dirección Virtudes esquina á San Nicolás, bodega. 102 4-3

CHANDERA Y MANEJADORA.—Deseo colocarme á leche entera, que tiene buena y abundante; la primera y la segunda como manejadora por ser cariñosas con los niños. Tienen personas que acreditan su conducta y comportamiento. O'Reilly 24, informen. 83 4-3

Desea colocarse una joven de color, de criada de mano. Informen Escobar 85 55 4-3

Se solicita en Maloja 37 una joven de 16 á 20 años para manejar su sitio de seis meses y limpiar una habitación. III 4-3

DESEA COLOCARSE un peninsular de mediana edad para criado de manos sabe cumplir con su obligación y tiene buenas recomendaciones. Informen ferreteria San Juan de Dios Habana esquina á Tejadillo. 119 4-3

SE SOLICITA una muchacha de 12 á 14 años para ayudar á los quehaceres de una casa, gana cinco pesos y ropa limpia. Inquilino 17 98 8-3

PARÁ UNA CASA FRANCESA se solicita un buen cocinero, sabiendo bien su oficio, se le pagará buen sueldo. Obispo 84. 82 4-3

AL 7 POR CIENTO \$12,000; 7,000; 5,000 2,000; se dan en hipotecas en puntos pingües hasta en partidas de \$50, y en otros puntos según convenio. San José 52, sustería. 64 4-3

Se desean colocar de criada de mano ó ayudar á la cocina, una joven peninsular de buena conducta y que sabe cumplir con su obligación. Esperanza 111. 74 4-3

Una señora peninsular desea colocarse de cocinera ó criada de mano. Sabe desempeñar bien su obligación y tiene quien la recomienda. Informen Bernaza 71. 75 4-3

DESEA COLOCARSE de criada de mano ó manejadora una joven peninsular con muy buenas referencias. No tiene inconveniente en salir al extranjero, y desea ganar 3 centenes. Informen Jesús María 71. 70 4-3

DESEA COLOCARSE una joven peninsular de criada de mano ó manejadora, es cariñosa con los niños y sabe su obligación; tiene quien la garantiza. Informen Compostela 71. En la misma se coloca un joven para criado de mano ó portero. 67 4-3

Una buena cocinera peninsular desea colocarse en casa particular ó establecimiento. Sabe el oficio con perfección y tiene quien la recomienda. Informen Aguiar 67. 61 4-3

Un criado de botica se solicita en Farmacia La Caridad, Tejadillo. 116 58 4-3

